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KASDIEN^..
Lietuvos Gyvenimas. 
1926 ir 1940. 
Persigrupavimas.

y I Laiškai.

Peržvelgiau pundą naujai 
gautų iš Lietuvos laikraščių. 
Juose matosi entuziazmas, 
džiaugsmas nauju gyvenimu.

Bežemiai patenkinti gavę že­
mės.

Bedarbiai gavo darbus.
Sparčiai eina kultūrinis veiki­

mas.

Su spekuliantais tai dar yra 
bėdos. Kažin kaip tai jie ne­
gali įsitikinti, kad prie naujos 
valdžios kyšiais, papirkimais ne­
apeis įstatymų.
Y Ir jie supras kada ant savo 
kailio patirs.

Sveikatingumo ministeris 
(komisaras) Lietuvoje yra Dr. 
Vytautas Girdzijauskas, berods 

/ smarkus socialdemokratų vei­
kėjas. Jau pirmiau minėjau, kad 
Steponas Kairys ir prof. Pu­
renąs veda fakultetus Kauno 
universitete.

Lietuvos socialdemokratai, 
kaip matome, nesideda su sme- 
toninkais, nebėgo pas nazius.

1926 metais Kaune įvyko se­
kamas: tautininkų ir klerikalų 
ginkluotos gaujos naktį ištein- 

jpė iš lovos Dr. Grinių, Lietuvos 
prezidentą, ir privertė jį rezig­
nuoti. Jie nuvertė liaudininkų it 
socialdemokratų vajilžią

Lietuvai užkarta fašistinis 
režimas.

/ 1910 melais fašistinis režimas 
Z griuvo. Visai natūralu, kad Dr.

v Grinius, kaip socialdemokratų 
f vadas, neverkia to režimo.

Bet Amerikos lietuviai socia­
listai susidėjo su smetoninin- 
kais, kurių kolegos nuvertė so­
cialdemokratų ir liaudininkų 
valdžią.

\ Tatai geriausia parodo politinį 
\ veidą tų neva socialistų.

/
' Naujieniniai “socialistai” ra­
gina duoti aukų pas nazius at­
bėgusiems, nazių globojamiems 
Lietuvos fašistinio režimo šu­
lams. O tai lygu rėmimu pačių 
nazių.

Bet turbūt pridengimui to, 
“Naujienos” nuolat atarijoja, 
kad Sovietai remia nazius.

J Sugužėję Vokietijon klerika­
lų ir smelonininkų žurnalistai, 

/ sako, viliasi, kad p. Pakštas su 
f p. Šimučiu rūpinasi jiems dar­

bo gaut. Girdi, jie būsią at­
kviesti į “Draugo” redakciją.

/ Skaudžiai jie nusivils. “Drau­
gą” valdo marijonų brolija, ši­
mutis ar Pakštas jiems nedideli 
ponai.

Pagalios, kiek jau čia sutilp­
tų tų redaktorių?

y/ Perversmas Lietuvoje pergru- 
Jr pavo Lietuvos žmones ir Ame- 

J rikos lietuvius. Lietuvoje da- 
T bar tokis susigrupavimas:.

Su liaudim komunistai, dau­
guma liaudininkų ir krikščionių 
demokratų. Prieš — spekulian­
tai, buvę valdininkai, dalis kuni- 

«' gų. Jų vadovybė Vokietijoj.
Amerikos lietuvių didelė dau­

guma su Lietuvos liaudim.
Prieš — tautininkų, klerikalų 

ir socialistų lyderiai. Jų vadovy­
bė Vokietijoj—Kazys Škirpa ir 
kiti šulai griovusio tautininkų 
režimo.

VOKIEČIAI 
IRFRANCUZAI 
ESĄ SUSITARĘ

NEVERS PRANCŪZUS STOTI 
J KARĄ PRIEŠ ANGLIJĄ, 
BET REIKALAUS TEISIŲ

I KARINES BAZES

Berne, spalio 21.—Atitinkami 
šveicarų šaltiniai tvirtina, kad 
Lavalis ir Hitleris, slaptai kon- 
feravę Paryžiuje, padarę tam 
tikrą sutartį. Sutartį pasirašyti 
j Paryžių važiuosiąs maršalas 
Petain.
Sulig susitarimu, vokiečiai keti­

na, atitraukti okupacinę armiją 
iki Seine upės. Paryžius tokiam 
atsitikime atitektų francūzam ir 
jie galėtų į jį perkelti sostinę. 

[Bet teritorija į lytus nuo Seine 
upės pasiliktų vokiečių okupa­
cijoj pastoviai.

Be to, vokiečiai nereikalaus, 
kad Francūzija skelbtų karą | 
Anglijai, arba prisidėtų su ka­
riniu laivynu prie vokiečių ir 
italų laivynų puolimui Anglijos 
iš vandenų pusės.

Už tai Lavalis žadėjęs naziam 
leisti jiems naudotis bile kari­
nėm bazėm, kaip Francūzijoj, 
taip ir jos kolonijose.

Konfederatu Generolas 
Gailisi, Kad Neturėjo 
Šių Dienų Ginklų

Atlanta. — Konfederatų armi- 
jus gėnėfolas .hunes Reid Jonės, 
96 metų senis, apžiūrėjęs šių 
dienų armijos automatiškus 
šautuvus, atsidusęs tarė: “Kad aš 
bučiau turėjęs tokių šautuvų, 
kaip gen. Sherman su savo ka­
riuomene maršavo per Geor­
gia!”

Gen. Sherman buvo šiaurinių 
valstijų armijos vadas, o gen. 
Jones pietinių valstijų armijos 
vadas. Pietinių valstijų planta­
toriai, remiami Anglijos impe­
rialistų, sukėlė maištą prieš pre­
zidentą Lincolną, kam jisai pa­
naikino negrų vergiją. Iš to 
maišto vėliau išsivystė civilis ka­
ras, kurį plantatoriai visgi pra­
laimėjo.

ATSTEIGTA LENINGRADO- 
HELSINGFORSO TRAUKINIŲ 
KURSAVIMAS

Helsingforsas. — Po 11 mėne­
sių pertraukos, šiomis dienomis 
ir vėl pradėjo kursuoti tarptau­
tiniai traukiniai tarpe Leningra­
do ir Heisingforso. Kasdien po 
vieną vagoną kursuoja į ten ir iš 

i ten.

Merginos pikietuoja Philadelphijos uostą, kad neparduo­
tų japonam geležies ir geležinkelių medžiagos. Iškeltam
plakate jos nori pasakyti: “Neginkluokit Japonijos, tai 

jinai negalės su mumis kariauti.”

Washingtono CIO Unijų
Taryba Pasmerkė 
Hillmano Poziciją

Washingtonas, spalio 24. — 
Vietos Industrinių Unijų Tary­
ba išnešė labai aštrią rezoliuciją 
prieš Sidney Hilhnano poziciją, 
kurios jisai laikosi prezidento 
jšlėlglain •Labor Advisory COifi- 
mitlee.”

Hilhnanui pasmerkimas kilo 
iš to, kad jisai nesipriešina kal­
bamam komitetui, kuomet pas­
tarasis duoda valdžios karinius 
užsakymus kompanijom, kurios 
nesiskaito su Wagnerio įstaty­
mu.

Rezoliucijos vienoj vietoj Hill- 
manas įspėjamas, kad “jau me­
tas apsispręsti ar toj aukštoj val­
džios vietoj atstovauji darbo 
žmones ar darbdavius.”

Pastaruoju laiku Ilillmanas la­
bai ėmė krypti į išnaudotojų pu­
sę. Nors jisai ima labai riebias 
algas iš unijų, bet su atsidavimu 
dirba industrialislų naudai.

SALAVEIŠIŲ ARMIJĄ 
ITALIJOJ LIKVIDAVO

DAR DAUGIAU ŠAUKIA 
VYRŲ Į ANGLIJOS ARMIJĄ

Londonas. — Karo ministeri­
ja pašaukė po ginklu visus vy­
rus sulaukusius 34 metų am­
žiaus. Pašauktieji sudarysią 
300,000 naujų kareivių.

Anglai Nori Išprovokuot 
Nazių Užpuolimą 

Ant Graikijos

Roma. — Salaveišių armija 
buvo paplitus Milano provinci­
joj. Dabar ją likvidavo specialiu 
dekretu, o jos turtą sukonfiska- 
vo. Dekrete sakoma, kad Sala­
veišių Armija pro-britiškai nu­
siteikusi ir veikusi priešingai 
Italijos interesams.

ANGLAI GIRIASI TURI 
DAUGIAU MAISTO 
NEGU METAI ATGAL

Londonas.—Ekonomijos mi­
nisterija skelbia, kad antrą ka­
ro žiemą Anglija pradeda su 
dalig didesniu maisto rezervu, 
negu metai prieš tai.

Pasirodė pora laiškų ir nepa­
sitenkinimų nauja padėtim Lie­
tuvoje. Tie laiškai tačiaus įdo­
mūs. Pavyzdžiui, p-lė Gabaly-

tė skundžiasi, kad turtingų že­
mės atimamos, o beturčiams 
duodamos.

Ir Gabalytė nė puse žodžio ne­
sako, kad Lietuvoj būtų kokis 
teroras. Ji pati eina mokslus 
kaip ėjus. V. Andrulis.

SIUNČIA J FILIPINŲ SALAS 
DVI AVIACIJOS GRUPES

Nei Rooseveltas, Nei Willkie Ne- 
atidengia Savo Užsieninės Politikos

LABAI SVARBI BROWDER 
KAI BA PER RADIJĄ 
PENKTADIENI

Ne’,v Yorkas. — Komunistų 
Partijos prezidentinis kandi­
datas Earl Browder šį vaka­
rą, spalio 29 dieną, pasakys 
per radija nepaprastai svarbią 
kalbą. Jo kalba girdėsis visuo­
se miestuose nuo 10:45 vai. 
iki 11 vai. New Yorko laiku. 
Chicagos laiku valanda anks­
čiau.

leksika Planuoja
Uždėt Embargo
Fašistinėm Valstybėm

Meksikos Miestas. — Kai ku­
rie šaltiniai tvirtina, kad prez. 
Cardenas svarsto klausimą su­
laikyti pardavimų karinės me­
džiagos ir maisto šalims, esa­
moms toliau už vakarų žemyno.

Draudimas labiausia esą al- 
kre:ptas prieš Vokietiją, Italiją 
ir Japoniją. Kas liečia Japoniją, 
tai gyvsidabrio, geležies ir mil­
tų jinai jau ir dabar negauna.

KITS KITĄ KALTINA KARO ŠALININKYSTE. BET NEI, 

VIENAS NEPASISAKO PRIEŠ KARĄ

ERIE, Pa. — Atsakant į 
prez. Roosevelto aštrią kalbą 
Wendell Willkie pakartojo 
pirmiau sviestą kaltinimą, 
kad Municho metu prez. Roo­
seveltas telefonu buvo susi­
siekęs su Hitleriu ir Mussoli- 
niu. Willkie daro iš to išvadą, 
kad tuo susisiekimu padėta 
sunaikinti Čekoslovakiją.

Philadelphia, Pa., spalio 24.—
Iš vakaro prez. Rooseveltas 

pasakė pirmą politinę kalbą, su­
sijusią su jo kandidatūra tre­
čiam terminui. Prezidentas šią 
kalbą pasakė Philadelphijoj, 
Independence Hali svetainėje, 
kur 1776 metais buvo paskelb­
ta šios šalies nepriklausomybė 
nuo Anglijos imperialistų.

Sulig žiniomis, kalbą išgirsti 
susirinko apie 150,000 žmonių. 
Į svetainę telpa tik 21,000. Kili 
stovėjo už durų ii- klausė kal­
bos išduodančios garsiakalbių.

Prezidentas lietė visus klausi­
mus, kokiais jį kaltina jo repu-

WENDELL WILLKIE
Erie, Pa.* spalio 24.—Republi- 

konų prezidentinis kandidatas 
girdėjo prezidento kalbą važiuo­
damas New Yorko link trauki­
nyje ir nevilkinant tą pat vakarą, 
Willkie atsakė į Roosevelto kal­
bą. šia proga republikonų kan­
didatas dar kartą pamozojo 
Rooseveltą, kaip netiesioginiai 
Rooseveltas mozojo jį, bet pa­
sakyti kokia jojo karo atžvil­
giu pozicija, lai ir jisai nepasa­
kė.

John L. Lewis Kalbės Per 
Radiją Rinkimų Klausimu

Washingtonas. — Nepartine 
Darbo Lyga teigia, kad kaip 
šiandien vakare, nuo 9 iki 9:30, 
visos šalies plotu per radiją kal­
bą John L. Lewis.

Kalba bus politinio charakte­
rio, liečianti prezidentinius rin­
kimus.

Londonas, spalio 24. — “Lon­
don Times” ragina vyriausybę 
grobti strategines Graikijos sa­
las Egcnijos juroj. Sakytas laik­
raštis lankiai iįręiškia užsienio 
ministerijos nuomonę. Tad šis 
raginimas skaitomas valdžios 
pozicija Balkanų atžvilgiu.

Laikraštis tiesiog sako, kad 
anglam reikėtų įimti graikų sa­
las pirma, negu-naziai spės įsi- 
briauli į Graikiją. Priešingam 
atsitikime, anglam esą gali prisi­
eiti pergyventi panašų j Norve­
gijos smūgį.

Į šį raginimą atitinkami sluok­
sniai žiuri kaip į biaurią provo­
kaciją, turinčią tikslą sukurti 
karą Balkanuose.

La Guardia Būsiąs 
Traukiamas Tieson 
Už Mušimą Žmogaus

New Yorkas. — New Yorko 
majoras Fiorello La Guardia 
busiąs patrauktas tieson ir pa­
trauktas tieson ir pareikalauta iš 
jo civilis ieškinys.

Tieson jį ketina traukti Ben­
jamin H. Owen, Detroit miesto 
tarnautojas, kurį La Guardia ap­
draskė, kuomet pastarasis statė 
klausimą jam baigus sakyti pra­
kalbą ties Detroito miesto rotu­
še.

Fiorello yra La Guardijos pir­
mas vardas. Italų kalboje reiš­
kia “gėlelė.”

blikoniškas oponentas Willkie. 
Bet apsistojo ypatingai apie tą 
kaltinimą, būtent, kad Roosevel- 
tas padaręs slaptų karinių su­
tarčių su Anglija:

Amerika Protestuoja Italijai 
Prieš Bombardavimą 

Aliejaus įmonių

Tai gal būt vėju paremtas kal­
tinimas ir tas ypač davė puikią
progą Rooseveltui, pridėjus prie 
to oratorišką įgudimą, kaltini­
mą, visiems matant, paleisti vė­
jais.

Kitu atsikvėpimu prezidentas 
jau kaltino republikonus kaip 
karo šalininkus, bet vistiek ne­
pasakė kokia jo paties karo 
klausimu pozicija.

VĖLIAUSIOS ŽINIOS

Washingtonas. — Amerikos
vyriausybė pareiškė stiprų pro­
testą Italijai prieš jos aviacijos 
bombardavimą amerikiečių biz­
nierių aliejaus sandėlius Arabi­
joj. Bombardavimas įvyko pra­
eitą sekmadienį. Protestuoti vy\ 
riausybę paragino nukentėjusios 
aliejaus kompanijos vice-prezi- 
dentas James M. Maffet.

ANGLIJOS GELŽKELIAIS
TRANSPORTACIJA IR
VĖL PABRANGO

NAZIAI PANAIKINO
LUKSEMBURGO SEIMĄ
IR TARYBĄ

Berlynas. — Hitlerio paskir­
tas Luksemburgą tvarkyti ad­
ministratorius vakar paskelbė 
panaikinąs visiem laikam Luks- 
emburgo kunigaikštystes seimą 
ir valstybės tarybą, kurios parei­
gos lygios ministerių kabinetui 
kitose šalyse. Valstybės tarybą 
būdavo paskiria didysis kuni­
gaikštis iki gyvos galvos termi­
nui.

VALDŽIA APRIBOJO
RYŽIŲ NAUDOJIMĄ

Tokio. — Dėlei didėjančio 
maisto trukumo vyriausybė pa­
ėmė į savo kontrolę ryžių parda­
vinėjimą. Ryžiai Japonijoj yra 
plataus naudojimo produktas.

ANGLAI BOMBARDAVO 
NORVEGŲ SOSTINĘ

Stockholmas. — švedų spau­
da tvirtina, kad anglų karo lėk­
tuvai vakar naktį bombardavo 
Oslo miestą, Norvegijos sostinę.

Washingtonas. — Karo de- 
partmentas komandiruoja du 
skadronu aviacijos korpuso į Fi­
lipinų salas. Vienas skadronas, 
iš California, išvyks šį mėnesį, 
o kitas, iš Michigan, kita mėne­
sį.

VOKIEČIAI SIUNČIA ' 
DAUGIAU ARMIJOS 
Į ISPANIJĄ

New Yorkas. — Iš Ispanijos 
atvykę keleiviai tvirtina, kad 
pastaraisiais mėnesiais, naziai 
nuolat siunčia kariuomenę į Is­
paniją. Kariuomenė vežama 
sunkvežimiais per Frahcuzijos 
teritoriją.

KINŲ LIAUDIES ARMIJA SKAUDŽIAI
VANOJA JAPONUS ANT 1,500 MYLIŲ
AŠTUNTO RAUTO KARIAI PARTIZANIŠKU BŪDU KAPOTE 

KAPOJA PIKTUS ĮSIVERŽĖLIUS

Shanghai, spalio 24.—Per 200 
tūkstančių partizanų, žinomų 
kaip Aštunto Rauto armijos ka­
riai, įniršusiai puola japonus vi­
su 1,500 mylių frontu, prade­
dant nuo šiaurės ir baigiant pię- 
tais. Sulig partizanų praneši­
mais, puolimas visur atlaiko 
priešo kontratakas, o kai kur 
priešo jėgas laužia ir stumia at­
gal.

Pastaromis savaitėmis daug 
japonų kareivių ištraukia iš Ki­
nijos šiaurės, kad sustiprinti jė­
gas ties Indo-Kinija. Ta proga 
partizanai pasinaudodami puola 
kiekvieną priešo susilpnintą 
vietelę.

Shansi provincijos pietvaka­
riuose, Lichang sektoriuje, ja­
ponai priversti skubiai siųsti su­
stiprinimą saviškiams, nes 20,- 
000 raudonarmiečių pasekmin­
gai tenai terioja įsiveržėlius. 
Raudonarmiečiam komanduoja 
gen. Liu Pu-Cheng.

Kinai atsiekę didelių laimėji­
mų ir cęntraliniam fronte, An­
hwei ir Kiangsu provincijose. 
Anot kinų pranešimų, šiam 
fronte kinai šturmavo Langsi 
miestą, 75 mylios į šiaurę nuo 
Yangtze upės svarbaus uosto 
Wuhu ir kaip tvirtina, “visus 
japonus išklojo.”

BUCHARESTAS, spalio 24. — 
Rumunijos policija šiandien su­
ėmė maršalą Smigly-Rydz ir 
kitų buvusių aukštų Lenkijos 
valdininkų bei jos armijos vadų. 
Taipgi suimta buvusis Lenkijos 
ambasadorius Rumunijai ir jo 
štabas. Suėmimą rumunai tei­
sina, buk kaltinamieji vedė sa­
botažą Anglijos naudai. Kelios 
dienos prieš tai suimtas Juozas 
Beckas.

LISBON, spal:o 24. — Buvęs 
rumunų pasiuntinys atsikreipė 
Į Amerikos prezidentą Roose-, 
veltą prašydamas užtarti eks- 
karalių Karolį, kad Ispanijos vy­
riausybė jo ir jo bičiulės Lupes- 
cu neišsiųstų atgal į Rumuniją.

LONDONAS, spalio 24. — Ne­
žiūrint nepaprastai tirštų ūkanų, 
nazių lėktuvai atkartotinai bom­
barduoja Londoną ir gana tiks­
liai.

WASHINGTONAS, spalio 21. 
—Prezidentiniai šaltiniai nugin- 
čina gandus, buk ambasadorius 
Kennedy negryšiąs į" Londoną. 
Kennedy esą parvažiuoja pasi­
tarti.

RUMUNIJOS DIKTATORIUS
VAŽIUOJA PAS MUSSOLINI

Roma. — Rumunijos diktato­
rius gen. Ion Antonescu priėmė 
Mussolinio kvietimą atvykti į 
Romą. Manoma, Antonescu 
vyksiąs į Romą kito mėnesio 
kurią dieną.

Londonas. — Kad gelžkelių 
kompanijos galėtų daugiau pa­
sipelnyti, vyriausybė leido jom 
pakelti keliavimo kainas šešiais 
procentais. Kiek pirmiau gele­
žinkeliais keliavimą pabrangino 
dešimčia procentų.

Nužudymas Compa- 
nyso Labai Piktina 
Meksikiečius

Meksikos Miestas, spalio 24.— 
Ispanijos fašistinė vyriausybe 
aną dieną nužudė buvusį auto­
nominės Katalonijos prezidentą 
Luis Gompanysą. Tas įvykis vi­
soje Meksikos pažangioje visuo­
menėje iššaukė gilų pasipiktini­
mą, ne tik Ispanijos, bet ir Fran- 
cūzijos fašistinėm vyriausybėm.

Hitleriui pareikalavus, Fran- 
cūzijos valdonai Companysą 
atidavė gen. Franco budeliams, 
o tie jį beveik be teismo nužudė. 
Meksikos darbo unijos ir pažan­
giųjų organizacijos rengia eilę 
protestų ir demonstracijų ties 
fašistų, jų tarpe ir francūzų, 
pasiuntinybių.

ORAS
Chicagoj ir Apylinkėj — dali­

nai debesuota ir truputį šilčiau. 
Saule teka 6:14, leidžiasi 4:54.
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Naujojoj Lietuvoj
/ Gavome pundą naujų laikraščių iš 

ZietuVos, taipgi ir vėlesnių “Eltos” žinių, 
jau talpinama nauja Lietuvos konstituci­
ja. žinant, jog didelė dauguma Amerikos 
lietuvių labai interesuojasi tuo, kas deda­
si Lietuvoje, duosime apsčiai žinių, taipgi 
ir “Vilnies” skaitytojai galės skaityti.

Žemės dalinimas Lietuvoje sparčiai 
eina ir žmonės tuo labai patenkinti. “Ei­
te.” paduoda:

“Nuo rugsėjo 26 d. visoje Lietuvos 
Tarybų Respublikoje vyksta intensyvus 
žemės dalinimas, žmonės, nežiūrėdami nė 
i orą, nė Į sekmadienį, visą laiką klampoja 
jaukais, kasa kapčius ir už kelių dienų Ta­
rybų Lietuvos laukuose dvarų nebeliks nė 
kvapo. Liaudis, gaudama žemę džiūgau­
ja ir baigę įtempto darbo dieną, vakare 
valstiečiai su armonikomis ir smuikais su­
sirenka atšvęsti savo epochinį laimėjimą 
buv. dvarininkų rūmuose, kur amžinai pa­
sibaigė jų vergija. Visur gaunančių že­
mę valstiečių tarpe rodoma daug iniciaty­
vos, kaip greičiau ir sėkmingiau įsikurti 
gautame sklype ir pradėti vaisingą darbą. 
Dešimtys tūkstančių bežemių, mažažemių 
ir buv. dvarų kumečių reiškia padėką Ko­
munistų partijai ir Tarybų vyriausybei už 
atidavimą jų amžinam valdymui žemės, iš 
kurios jų niekas nebeišvarys ir už steigi­
mą kultūros, mokslo ir sveikatos židinių 
dvarų centruose, iš kurių anksčiau plito 
tamsa ir baudžiava.”

Pakelta darbininkams ir tarnauto­
jams algos, o tai pagerina jų būklę žymiai. 
Jie dėkingi. “Elta” inforinuoja:

“Taip pat gausus padėkos pareiškimai 
siunčiami Partijai ir Vyriausybei iš fab­
rikų ir įmonių, Įstaigų, mokytojų ir medi­
cinos tarnautojų personalo už algų pakė^- 
limą, pasižadant ne vien žodžiais, bet ir 
sąžiningu darbu socialistinės tėvynės ge­
rovei įrodyti savo atsidavimą.”

Kultūros darbas Lietuvoje irgi spar­
čiai eina. Kaip “Eltos” daviniai rodo:

“Lyginant su praeitais metais, šie­
met chorų Kaune yra apie 15 nuošimčių 
daugiau. Chorus organizuoja net valdi­
nės įstaigos, pav., Žemės ūkio komisaria­
tas. Steigiami chorai fabrikuose ir įmo­
nėse. Chorai atsidėję daro repeticijas ir 
ruošiasi Spalio Revoliucijos iškilmėms. 
Chorų repertuaruose yra daug lietuvių 
liaudies ir socialistinių dainų.”

Spaudoje raginama kurti liaudies cho­
rai miesteliuose ir kaimuose.

Atrodo, kad naujoj Lietuvoj visas gy­
venimas — ekonominis, socialinis, kultū­
rinis ir politinis — virte verda. Beturčiai, 
kurie pirmiaus suko galvas iš kur ateis 
kąsnelis duonos rytojui, šiandien turi už­
tikrinimą. Šiandien ta baimė juos nevar­
gina, alkis nekankina, tai ir jie stropiai 
veikia kultūros darbe.

bėjo Vokietijai. Jr turi jieškoti daug jė­
gų, plėsti karo frontus kitur. Atrodo, kad 
koncentrųojamąsi ant Afrikos.

Ispanija daug nepadės naziams, nes 
Frankas bijo armiją iš Ispanijos siųsti. 
Žmonės gali prieš jį sukilti. Bet naudojant 
Ispaniją naziai galėtų bombarduoti Gib­
raltarą. O Francuzijos laivyno likučiai 
butų labai naudingi Vokietijai jurų kare. 
Vokietijai reikia pramušti Anglijos bloka­
da juroj.

Ar daug Vokietija sustiprės su nau­
jais talkininkais?

Gal but ji galės prasimušti į Afriką. 
Juroj Anglija pasiliks vyriaujanti, nežiū­
rint ir Francuzijos laivyno.

Panaudojimas Ispanijos ir Japonijos 
vėl patvirtina pragaištingą Anglijos vy­
riausybės (Chamberlaino ir Halifaxo) po­
litiką. Juk tai tos politikos dėka Japoni­
ja Mandžuriją užvaldė. Juk tai pagelba 
Chamberlaino, Halifaxo, Bonneto ir Da- 
ladiero užsmaugta Ispanijos respublika. 
Vietoj padėti demokratijai, respublikai, 
jie viską darė, kad ji nelaimėtų, kad Fran­
co laimėtų. Jie bijojo, kad Ispanijoj gali 
būti jiems negeistina valdžia.

Dabar jų tos politikos dėka, Francu- 
zija miršta, o Ispanija naudojama prieš 
Angliją, taip ir Japonija.

Roosevelto Kalba
Prezidentas Rooseveltas užvakar pa­

sakė pirmą savo penkių prakalbų pradė­
jimui rinkimų vajaus. Sakoma, jis nema­
nęs daug kalbėti, bet kiti demokratų čy- 
fai prisibijo, kad nekalbėjimas gali padėti 
republikonams.

Pirmoj savo kalboj Prezidentas1 atsa­
kė savo oponentui, taipgi kitiems repub­
likonams į “klastingus jų primetimus.” 
Pozityvaus prezidentas pasakė tiek, kad 
1932 metais abelnai imant korporacijos 
turėję nuostolių apie $4,000,000,000, o da­
bar korporacijos skelbia pelno apie 4,000,- 
000,000.

O iš to išeina neabejotina išvada, kad 
Roosevelto administracija labai rūpinasi 
stambiomis korporacijomis. Teisybė, pas­
taruoju laiku ji rodos tik korporacijomis 
ir rūpinos.

Pirmesnėse jos dienose pravesta, ži­
noma, darant spaudimą organizuotiems 
darbininkams, eilė socialinių įstatymų, 
naudingų darbo žmonėms, kaip tai Darbo 
Aktas, Algų ir Darbo Valandų Aktas ir 
kiti. Bet dabar ir pati Roosevelto admi­
nistracija nenori jų matyti.

Atrodo, k a d prezidentas m ano, jog 
jam svarbu balsai tik korporacijų. Jis net 
nebandė rodyti gerumą darbininkams. O 
gal jis paliko tai paskutinėms kalboms.

Korporacijos turi didelius turtus, bet 
jos mažai balsų gali duoti. Alf. Landonas 
tai patyrė 1936 metais.

Apžvalga
JR TIEK KREDITO 
JIEMS NEDUODA.

“Naujienų” angliškam 
skyriuje (spalių 21) rašoma, 
kad Grigaitis, Šimutis ir keli 
kiti, kurie pasivadinę “dele­
gacija” buvo Washingtone, 
pamatė prez. Rooseveltą tik 
dėka pasidarbavimui Vikto­
ro Šolio, kuris yra jaunas 
žurnalistas, dabar dirbąs 
vienam valdžios depart- 
mente.

Solis (Sholis) turįs progos 
matyti prezidentą ir jis įpra­
šė pasimalymą tai grupei.

Solis yra chicagietis. Jo 
tėvas yra gerai žinomas siu­
vėjas.

Kaip matote, net ir tiek 
kredito kaip įteikimas prez. 
Rooseveltui pypkės neduo­
dama taip išdidiems ponams. 
Grigaitis galėjo įteikti pyp­
kę (kiti sako cibuką) tik ačiū 
jauno žmogaus rūpesčiu.

Bus labai nedėkingas 
“Naujienų” redaktorius sa­
vo bendradarbiui už aikštėn 
to iškėlimą.

AR ŠITAIP?

Klerikalų “Darbininkas” 
kurio politika taip reakcinė, 
kaip jo vardas darbininkiš­
kas, štai kaip filozofuoja:

“Dvasinę taiką suardo idė­
jų kova. Idėjos tai ne kas ki­
tas, tik gimsta žmonių min­
tyse sumanymai ir neva tai 
pagerinti žmonijos gyveni­
mą.”

Jei taip, tai katalikybęs ir 
jos kova prieš kitas tikybas 
ardo dvasinę taiką, nes ka­
talikybė yra tik idėja.

Tikėti, kad'žmogus miręs! 
gyvens, manyti, kad šitaip, 
o ne kitaip geriausia gar­
binti “Dievą”, juk yra tik 
manymas, idėja.

Ir jei negerai ardyti “dva­
sinę taiką”, tai reiktų tarp 
kita ko ir katalikybės ne­
skelbti. Tik tokią išvadą te­
galima daryti iš to laikraščio 
aiškinimo.

Plečia Karą
Vokiečiai susitarę su gen. Franco ir 

gen. Petaino vyriausybėmis, kurios bijo 
priešintis Hitleriui, ir karas busiąs pra­
plėstas į naujas sferas.

Ispanija stos karan prieš Angliją ir 
ims bombarduoti Gibraltarą, žinomą na- 
zių pagelba. O Francuzijos likęs laivynas 
busiąs labai naudingas nazių operacijoms 
juroj.

Japonijos vyriausybė giriasi susitai­
kius su Čiang Kai-šeku ir dabar japonai 
galės veikti Pacifike, Anglijos ir Ameri­
kos interesų sferose.

Jei vokiečiams jau reikėjo naudoti is­
panus ir franeuzus, tai reiškia, jie nesiti­
ki įsiveržti Angiijon ir taip ją nugalėti. 
Ir Italijos karan stojimas nedaug pagel-

Ir Tas Jiems Užkliuvo
, zDienraštis “Laisvė” rašo:

■-t “Važiuodamas namo, Lietuvon, iš 
Pietų Amerikos užsuko į Jungtines 
Valstijas pasisvečiuoti ir pakoncertuoti 
žymiausias Lietuvos pianistas profeso­
rius Vytautas Bacevičius. Gero pasise­
kimo jis turėjo Pietų Amerikoje, tiki- 

• mės, jog jam seksis ir čia, svetingose 
Jungtinėse Valstijose. Ypatingai prof. 
Bacevičių, mes tikime, visur entuzias­
tiškai pasitiks Amerikos lietuviai.

Kas gi, rodosi, turėtų ką nors turė­
ti prieš atsilankymą šio garsaus kultū­
rininko, muziko ir svečio iš musų gim­
tinio krašto—Lietuvos? Bet atsirado 
tokių blogos valios sutvėrimų, kurie vi­
saip bandė pakišti koją ir Bacevičių 
įkąsti.”

Jei prof. Bacevičius butų priešas nau­
jos Lietuvos valdžios, jei jis pūstų į dūdą 
smetonininkų fronto čia Amerikoj, jis ne­
būtų paskųstas.

Bacevičius mat ir Argentinoj būda­
mas veikė su pažangiais lietuviais, tai fa­
šistinis elementas juo labai nepatenkin­
tas.

Skundikai tačiaus savo tikslo ir šį sy­
kį neatsiekė. Prof. Bacevičius įleistas į 
Jungtines Valstijas. Jis čia gal duos eilę 
koncertų.

KAM GERAI IR KAM 
NEGERAI LIETUVOJE.

Dienraštis “Laisvė” įdėjo 
laišką R. Gabalytės, kuri yra 
turtingo ūkininko duktė ir 
lanko Vilniaus Pedagoginio 
Instituto II Kursą. Jinai ra­
šė laišką dėdienei Gabalie- 
nei, į New Jersey.

Gabalytė rašo:
“Dabar esame Rusijos pilie­

čiai, nes Lietuva prisijungę 
. prie Rusijos ir visa tvarka bus 

Įvesta kaip Rusijoje, Dabar 
pradėjo daryt žemės reformą: 
nusavintos dVarų žemės ir di­
džiųjų ūkininkų dalį žemių 
atiduoda bežemiams. Mes nuo 
šios žemės reformos smarkiai 
nukentėjome: atėmę 16 hek­
tarų žemės, mišką, kiek tik 
kame buvo. Brolis labai gai­
lėjos kirsti kokį geresnį me­
delį, vis apžiūrėdavo kur blo­
gesnis, o dabar visas miškas 
jau nebe musų. Bet to nega­
na—atims gyvulius ir javus, 
jei kas daugiau turės. O mes 
šiemet buvome tiek prasigy­
venę, kaip nė vienais metais: 
turėjome daug karvių, avių, 
arklių, kiaulių. O dabar vis­
ką atims. Nebeleidžia beveik 
nieko ’parduoti, o kai žemę 
atiduos bežemiams, tada ims 
gyvulius, javus, pašarą ir 
duos tiems, kurie neturės. 
Matote, brangi dėdina, kokia 
pas muš tvarka: nebėra jo­
kios nuosavybės, viskas pri­
klauso visuomenei. Mes vargę, 
auginę gyvulius, savo prakai­
tu viską uždirbę, dabar už tai

Lietuvos Tarybų Socialistinės Respublikos Aukščiausios Tarybos Prezidiumo pa­
tvirtintas Lietuvos Tarybų Socialistniės Respublikos Herbas.

nieko negauname, o tie, kurie 
nieko neturėjo, lieka turtin­
gesni už mus. Jeigu Kuris ūki­
ninkas nemokės ūkininkauti, 
bus prašalintas iš ūkio, o jo 
vietoje naujas—geresni?.”

Toliau ji sako, dabar tin­
giniauti Lietuvoje nevalia. 
Kitu darbu negalima gyven­
ti, reikia dirbti. Ji taipgi sa­
ko:

“Aš tos naujos tvarkos dar 
negaliu perprasti, tik viena 
aišku, kad neturtingiesiems 
daba r gyven i mąs jdu r t i ngų j ų 
sąskaitom” ■

Nors ir skundžiasi, kad 
turtus iš jų atims, bet moks­
lus ji eina, kaip ėjus, dar ir 
brolis eis:

“Aš dar mokslo nebaigiau, 
dar šiemet mokinsiuos ir baig­
siu, jei pasiseks. Nors ir sun­
kus laikai, bet mes visvien dar 
Joną leisime į gimnaziją, šie­
met jau bus I klasėj. Mes ma­
tome, kad ūkininkui sunku 
gyventi, mokytam vis leng­
viau duoną užsidirbti. Tad ge­
riau visi susispausime, skrum- 
niau gyvensime, tegu Jonas 
mokinasi, o kitais metais aš 
baigusi jam ir visiems kiek 
galėdama padėsiu.”

Mat jiems ir ūkininko gy­
venimas persunkus, o kaip 
tad su bežemiais buvo? Pa­
galios ji laišką baigdama sa­
ko:

“Brangi dėdina, šį kartą 
baigsiu rašyti. Pas mus kito­
kių naujienų nėra. Mes visi 
kiti esame sveiki ir linksmi, 
nors ir nemalonus ir neramus 
dabar laikai. Jeigu viskas su­
sitvarkys, jeigu bus ramu, ta­
da ir Tamsta galėsite parva­
žiuot.”

Kaip matote, ir iš tų, ku­
rie nepasitenkinę nauja Lie­
tuvos santvarka vienas da­
lykas aišku, kad Lietuvoje 
dabar beturčių gyvenimas 
pagerinta.

Ji pati nors buvo turtingo 
ūkininko duktė vistiek eina 
mokslą kaip ėjus.

Pažymėtina ir tas, kad 
blogumai, kuriais ji nusi­
skundžia, yra visai ne sun­
kumai, bet jai nepatinka 
“biednų gyvenimo gerini­
mas turtingų lėšomis.”

Taipgi ji čia nepaduoda nė 
vieno blogo pavyzdžio iš val­
džios pusės, negi skundžiasi

Vilniečiai Kalba
“Vilnies” raštinei) ateina 

šimtai laiškų, kuriuose skai­
tytojai kalba apie patį dien­
raštį, linki jam geriausio pa­
sisekimo ir be ko kilo—finan­
siniai paremia pagal išgalių. 
Dalį tų laiškų čia perspaus­
diname ir leidžiame kalbėti 
patiems vilniečiams.

—Administracija.

Gerbiamieji': Atsinaujinu 
“Vilnį” 1941 metams, pri- 
siunčiu $5.00. Vietoje knygų, 
man galite prisiųsti “Vil­
nies” kalendorių. Su pagar­
ba, Kazys Liasčius, Gary, 
Ind.

Gerbiamoji Administraci­
ja: Malonėkite man prisiųsti 
vieną numerį “Vilnies” del 
susipažinimo; aš norėčiau 
užsiprenumeruoti. Pirmiau 
aš skaičiau “Keleivį”, bet 
man jau nusibodo tie pliauš­
kalai ir melai, dabar jieškau 
geresnio laikraščio. Su pa­
garba, Louis Gelman, Wat­
son, Mich.

Sveiki Draugai: Atsinau­
jinu “Vilnį” 1941 metams; 
rasite $6.50, lai bus paramai 
mano laikraščio. Ačiū. B. 
Stumbras, Morrison, Ill.

Draugai: šiame laiške ra­
site $10.00. Pinigai bus se­
kančiai: $5.50 prenumerata 
už man siuntinėjamą “Vilnį” 
ir taipgi pusmečiui “Vilnies” 
prenumerata mano broliui 
Lietuvon. Čia rasite ir jo

adresą. Keli centai likę lai 
bus parama “Vilniai”. Ačiū 
už viską, o labiausiai už tei­
singas žinias mųsų “Vilny­
je”. A. Matulevich, Glen Ro­
gers, W. Va.- - - s

Gerbiamieji: Prisiunčiu 
jums.$6.QQ. Mano prenume­
rata'jau pasibaigusi, tai bus 
$5.50 tam reikalui, o su puse 
dolerio, kad ir maža paramą, 
prisidedu jūsų reikalams. 
Draugiškai, George Yosho- 
nis, Ferndale, Mich.

Gerbiama “Vilnies” admi­
nistracija: Mačiau “Vilny­
je”, kad jus “prisiegdinote” 
skaitytojus gauti nors p<y 
vieną naują skaitytoją. Ta į,, 
gerai, aš savo priedermę pa­
sistengsiu atlikti dvigubai. 
Dabar, pat pradžioje, siun­
čiu tik pusę skaitytojo. Vė­
liau pasistengsiu daugiau. 
Aš su tuo pilnai sutinku, kad 
kiekvienas skaitytojas turi 
gauti po vieną naują—taip 
ir padidinsime savo šeimy­
ną. Draugiškai, JĮ. Daily, 
Seattle, Wash.

Gerbiamieji Vilniečiai: 
Prisiunčiu pinigus už 6 skai­
tytojus, sumoje $23.00. Dar-(. 
bo dar pradžia—greitai dau­
giau gausite. Viso labo 
jums, draugai. J. Vasiliaus­
kas, Detroit, Mich.

Gerbiamieji draugai: Pri-
l siunčiu- $20.50 už “Vilnies”' 
prenumeratas. Jiem siunti- 
nėkite greitai. LLD 22 kuo­
pa, Clevelande, mane išrin­
ko vajininku. Stengsiuos 
dirbti; kiti draugai ir drau- ( 
gės pasižadėjo pagelbėti. A 
Corleto LLD 157 kuopa taip­
gi išrinko vajininkus. Dirb­
sime visi. Draugiškai, M. Va­
lentą, Cleveland, Ohio.

Draugai: Atsinaujinda­
mas savo prenumeratą dar 
pridedu auką “Vilniai” $1.00.

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

turtingų terorizavimu, nes 
to nėra.

Tie jos “blogumai” daugu­
mai Lietuvos žmonių yra ge­
rumai.

Šis laiškas, gan turtingos 
šeimos duktės, sumuša į dul­
kes visas Amerikos lietuvių 
klerikalų, socįalfašistų * ir 
tautininkų zaunas, kad Lie­
tuvoje buk esąs teroras, kad 
Sovietų kariuomenė diktuo­
janti, ir kad laiškai iš Lietu­
vos cenzūruojami.

Šis laiškas parodo, kad 
nieko panašaus nėra.
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DETROITO ŽINIOS
GARSUS KOVOTOJAS UŽ LAISVĄ AMERIKA 

KALBĖS DETROITO LIETUVIAMS
Detroit, Mich.—Visiems vei­

kiausia jau žinoma, jogei šio mė­
nesio 27 dieną, Finų svet. (14th 
sir., arti McGraw) įvyks kolosa- 
lis lietuvių parengimas. Nuo 2 
vai. po piel ten prasidės litera­
tūros ir dailės paroda; kuriai 
einant įvairių' profesijų žymus 
lietuviai duos lekcijas. Gi vaka­
rė, .būtent lygiai 6 vai., pakils 
uždanga ir publika turės progą 
išgirsti nepaprastai gražų,, rū­
pestingai prirengtą programą. 
Dainuos chorai, solistai, skam­
bins balalaikų didžiulė orkestrą, 
kalbės trys žymus kalbėtojai: L. 
Prūseika, senatorius Stanley No­
wak ir Rev. O. A. Knox.

Apie pastarąjį reikia tarti žo- 
dis-kilas daugiau.

Tas dvasiškis, betgi ypatin­
gas. Jis yra pirmininku Civilių 
Teisių Federacijos, tos pagarsė­
jusios visoj šalyj organizacijos, 
kuri pasistatė sau tikslu organi­
zuotai ginti šios šalies gyventojų 
civiftes teises, garantuojamas 
Jungt. Valstijų konstitucijoj.

Kurie sekate šios šalies politi­
ką, žinote, kaip begėdiškai stam­
baus kapitalo ramsčiai trempia 
po kojomis tas teises, kurias lai­
duoja šios šalies konstitucija. 
Tie juodos reakcijos pasimoji- 
mai, suprantama, skaudžiausia 
paliečia ateivius, nesvarbu, ar 
jie šios šalies piliečiai ar ne. Pa­
sėkoj to,—gyvenimas darbo 
žmonėms darosi beveik su kiek­
viena diena sunkesniu. Stam­
baus kapitalo įgaliotiniai legis- 
laturose kepa reakcinius įstaty­
mus, matome vieną pasimojimą 
prieš unijas ir kitas darbininkų 
organizacijas po kitam.

Rev. O. A. Knox, nežiūrint kad 
jam kiekviena sekunda laiko ne­
apsakomai brangi, suliko lietu­
viams šio mėnesio 27 d. laike 
ALDLD 25 metinės sukakties

apvaikščiojimo pasakyti prakal­
bą.

Kurie girdėjo jį kalbant ma­
siniuose Detroito darbininkų 
mitinguose, sako, kad jo kalba 
ugninė.

Tai tipiškas produktas šios ša­
lies didelių permainų verpeto. 
Įsigalint reakcijai, svarbu iš­
girsti kalbą tokio žymaus 
asmens. Kvieslys.

Detroitiečių Auka
P. Grikiečio Paramai

A. M. Melclionis prisiuntė J. 
D. Bendokaičiui, Chicago, Ill., 
$18.55 aukų, kad perduoti Piju­
siu Grikiečiui. Kartu prisiuntė 
sekamą laišką, kuris, galima sa­
kyti, kalba visų Grikiečių drau­
gų Detroite vardu, tad čia jį pa­
duodame:

Gerbiamas Drauge:
Jau ne sykį teko skaityti “Vil­

nyje” apie kritišką padėlį drg. 
P. Grikiečio.

Kadangi draugas Grikietis il­
gokai gyveno Detroite ir čia pa­
sižymėjo savo nenuilstančiu 
darbštumu ir draugiškumu ypač 
Aido Chore, tai daug iš detroitie­
čių atjaučia jį nelaimėj ir linki 
greito pasveikimo.

Drg. J. Barono užmanymu la­
po parinkta Grikiečiui aukų. M. 
Smitrevičienė surinko ant blan­
kūs $12.40, o U. Litvinienė ant 
kitos blankos surinko $6.15. Vi­
so $18.55, kuriuos čia prisiunčiu 
draugo vardu.

Rodosi jus Chicagoje turite 
Grikiečio šelpimo komitetą, tai 
perduokit tas aukas komitetui 
arba tiesiai drg. Grikiečiui.

Draugiškai,
A. M. Metelionis.

Per U. Litvinienę aukavo po

SMARKOKAI DARBUOJASI
Pasikalbėjimas Dviejų Detroito 

“Sportelių”.

“Ei!... Džio! Tai kur tu taip 
greitai dabar bėgi, kaip, atsipra­
šant, Smetona iš Lietuvos?”

“O! Helo, kazirninke. Ogi, vol 
nesenai buvo gražus bankietas 
su šokiais. Tai brolyti, kad pasi­
šokau, lai larsi visai kitas kojas 
turiu. Miklas kaip vijurkas.”

“O kas tą bankietą ir šokius 
buvo surengę?”

“Tai matai, kad tu nei to ne­
žinai. Ogi Draugijų Svetainės 
Komitetas.”

“Tai jau šį rudenį buvo tas 
parengimas?”

“Žinoma, kad šį rudenį. Ir jau 
vėl rengiama, visa eilė žymių pa­
rengimų. O beeinu šiur, kad tu 
apie juos irgi nieko dar ne­
žinai ?”

“Na, ką čia gali žinoti, kuo­
met niekur neišeinu.”

“Aš taip ir maniau! Jų leizū, 
dacol!...”

“Nosery! Aš ne leizū! žinai, 
pinaklį kazyniojame, jų nau, 
Barbutė ir Piteris ateina evri

$1: A. Gotautas ir J. Baronas. Po 
50 centų: N. Astrauskienė, E. 
Ulinskas. G. Nausėda, J. M. Smi- 
Irevich. Po 25 centus: G. Glode- 
nis, P. Užunaris, A. Tyson, Z. 
Danta, B. Kraptavičia, A. Gaihi- 
šis, L. Valeika, W. Andriuškius, 
P. Lyben, M. Podolskis, R. Shar- 
kis ir E. P. (neįskaitomas). Ke­
letas kitų aukavo po mažiau.

Per M. Sinitrevičienę aukavo: 
A. M. Metelionis $5, P. Jočionis 
$1; po 50 centų: J. Rudzevich, 
K. Litvinas ir J. Urbon. Po 25 
centus: P. Smalslis, V. Stepon- 
kevičius, J. Klimovič (?), A. Ži­
linskas, N. Andrulienė, J. Gugas, 
Z. Ramanauskas, A. Dapšis ir M. 
Janutienė. U. Jurkevičienė 35 
centus; J. Brazauskas 30 centų; 
E. Petraitis 20 centų. Kili auka­
vo po mažiau.

L. Litvinienė surinko $6.16, 
M. Smitrevičienė $12.40.

Aukos gautos per A. M. Mete- 
lionį ir perduotos Grikiečiui.

J. D. B.

JUBILIEJUS
Lietuvių Literatūros Draugijos 25 Metų Gyvavimo

RENGIA L. L. D. 52 ir 188 KUOPOS

SEKMADIENĮ, SPALIO (OCT.) 27, 1940
FINŲ SVETAINĖJE

FOURTEENTH and McGRAW STREETS
Įžanga iš anksto 35c, prie langelio 40c

nait ir da atsiveda tą kumlitę, 
tai kertame iš pašėlimo, sam- 
laims iki dviejų ir iki trijų dzie- 
goriaus iš ryto. O, boi I”

“Tai kokią gi naudą jus turite 
iš tų kazyrių metimo?”

“Well, ai donl no. Praleidi če- 
są, dacol!”

“Na, o ar nebūtų geriau, jeigu 
lą liuoslaikį mėgintumėte pra­
leisti naudingesniam tikslui?”

“Meibi. Ale kokiam tikslui jų 
myn?”

“Daleiskim, jus priklausytu­
mėte į musų organizacijas LDS 
ir LLD.”

“Tai kas ten butų?”
“Tada turėtumėte visai kitą 

supratimą kur ir kaip reikia 
mums darbo žmonėms praleisti 
liuoslaikį, tinkamai bei naudin­
gai su organizuotais žmonėmis, 
kurie dirba visuomeniškus dar­
bus, apšvielos ir kultūros dar­
bus.”

"Meibi jų rail!... Sei, ką tas 
reiškia LDS.?”

“Tos raidės išreiškia Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimą. Tai 
yra pašalpos ir apdraudos orga­
nizacija. Tūkstančiai musų lie­
tuvių moterų ir vyrų, senų ir 
jaunų priklauso šioje garbingoje 
draugijoje. Moka pašalpą ligoje 
ir pomirtinę nariui minis.”

“Ja! Well!... O kiek jie mo­
ka?”

“Priklauso nuo to, kuriam 
laipsny narys ar narė priklauso.”

“O! ai si. Tai tos susaidės ren­
gia, tu sakai tuos parengimus, ar 
kas kiti?”

“Žinoma! Kad surengti ką 
nors gražaus ir naudingo dėl vi­
suomenės, tai reikia tam grupės 
organizuotų žmonių, štai dabar 
šį sekmadienį Lietuvių Literatū­
ros Draugijos vietinės Detroito 
dvi kuopos 52 ir 188 surengė 
didelį jubiliejinį pokilį, apvaikš- 
čiojimui 25-kių melų nuo įsikū­
rimo LLD organizacijos Detroi­
te. Bus viso ko tame parengime. 
Oi! kur viela mums praleisti 
liuoslaikį!”

“Tai kas ten bus daroma?”
“Ten bus paroda visų įicr 25 

metus išleistų mokslinių knygų 
ir žurnalo “šviesos”. Ten bus 
sveikatos skyrius, kuriame da­
lyvaus musų lietuviški žymus 
daktarai, ir jie atsilieps apie 
mokslu naudingumą, apie dak­
tarų užduotį studijavime mokslo 
teorijos ir žmonių sveikatos, 
kaip tai: dantų, akių ir abelnos 
žmogaus sudėties ir jo sveika­
tingumo.”

“Ja! Tai senavagan! O kur tas 
viskas bus?”

“Finų Svetainėj ant keturio­
liktos gatvės ir McGraw. Apart 
visos parodos bus didelis kon­

certas, dainuos du dideli cho­
rai.”

“Ar jų šiur?”
“Bečiu jų laif! Sako, bus iš 

Grand Rapids Lietuvių Choras 
ir Detroito Aido Choras.”

“Well, well, well! Sakai, šį 
sekmadienį, a?”

“šiur.”
“Boi! Tai eisiu pažiūrėti.”
“O paskui i>o programO bus 

šokiai.”
“Waw! Tai jau šiur, eisiu!”
“Na, o lapkričio 2 d., Draugi­

jų svetainėje, bus puikus paren­
gimas, Lietuvių Moterų Pažan­
gos Kliubo.”

“No kiding!..
“.les! Bus puiki vakarienę, o 

po vakarienės bus smagus šo­
kiai.”

“Bai gaš! Ir moterys parengi­
mus turi?”

“Ir da kokius, pamatysi, aš 
tau sakau. Tu, broli, prakaziruo- 
ji visą geriausią laiką. Mesk tą 
niekam netikusį paprotį, o pa­
matyk ką progresyviai lietuviai 
veikia.”

“Jų rail! Aš visai to nežino­
jau.”

“Bet, palauk, po to parengimo 
bus kitas žingeidus parengimas, 
tai lapkričio 17-tą d.. Lietuvių 
svetainėje.”

“Ir da vienas?"
“O šiur! Bus suvaidinta graži 

komedija ‘Paslėpta Nekaltybė’ 
ir rodomi krulami paveikslai.”

“Kada tu sakai tas bus?”
“Lapkričio 17 d. Lietuvių sve­

tainėje.”
“Bai gali! Tai lietuviai smar­

kokai darbuojasi, aini šiur!”
“O dar vėliau, tai Aido Choras 

duos šaunų koncertą Finų sve­
tainėje.”

“Sei! Iš kur tu tą viską žinai?”
“Si! Kaip pradėsi prolaut. Sa­

kau mesk tą kazyravimą dėl 
meilės žmoniškumo, o pamatysi 
kaip ir tu pradėsi daugiau daly­
vauti tarp pažangių lietuvių, pri­
klausysi į draugijas ir tuosyk ži­
nosi ir tu viską, kas dedasi tarpe 
nuisų. Dabar tas kaziravimas 
tave stačiai kaip kokia liga laiko 
prislėgtą nežinystėj. Mesk tą ne­
kultūringą Įprotį!”

“Tai sanavagan! Smarkokai 
darbuojasi lietuviai!”

“Je, bet ne visi.”
Bijūnas.

A. M. KISONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkiniui

8910 Jos. Campau

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ibi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

Tel. Tyler 4-2895

Rose Beauty Salon 
Aptarnaujame Gražiai, Pilnai 

PERMANENT WAVE 
$250, $3.50 ir $5.00 

7420 Fourteenth Street 
(1 Blokas North nuo Blvd.) 

Detroit, Mich.
ROSE SAVICKAS, Sav.

DR. A. A. 1VINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, Širdies, inkstų, 
vidurių ar kepenų Ilgą?

Ar turit Reumatizmą, Katarą, Dusui), 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tinį Galvos skaudėjimą?—Chlropraktika 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų prležkstis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosia ar Gerkle? Jeigu jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa­
tratinę kalbą (balsą), nenustokit vilties, 
bet pasiteiraukit apie Cliiropraktlką.

Ar turit Moteriškas ligas arbu bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
neslbljoktt, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit jų naturaiiškal nau­
doti, Chiropraktlkos sistema tą atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturollka meti) žymiausiuose 
ligonbučluose.

Ant pašaukimo atsilankysiu į namus 
Ofiso valandos? 10-128ryte; 1-8 vai. vak.

Telephone Lafayette 8554

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadienį nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptlšką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir lt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

Senator Stanley Nowak Rev. O. A. Knox

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Spring wells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS; STIPRI ARIELKA

Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

Joseph Lucky
LIETUVIS SIUVĖJAS, VALYTOJAS IR DAŽYTOJAS 

Siutus darom ant užsakymo moterims ir vyrams vėliausios 
mados. Taipgi pertaisome už prieinamą kainą.

3012 McNichols E., Detroit, Mich.
Darbą paimam iš namų ir pristatom

• Telefonas: Townsend 5-1578

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS
Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra

1982—25th Street
Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave., Tel. Townsend 8-4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

Jubiliejaus bazaro ruimas atsidarys 2-rą valandą po piety. Prakalbos ir koncertinis pro­
gramas prasidės 6 vai. vakare, šokiai prasidės nuo 8 vakare ir trauksis iki 1:30 naktį.
Gerbiamieji! Kiekvieno lietuvio ir lietuvės pareiga susipažinti su šios garbingos organi­
zacijos 25-kių metų gyvavimu ir jos nuveiktais darbais, nes čia rasis ruimas, kuriame 
pamatysite visus jos išleistus raštus: knygas, žurnalus, brošiūras ir visą kitą literatūrą. 
Taipgi ir kitus mokslo ir kultūros tvarinius, kuriuos aiškins daktaras, inžinierius, dentis- 
tas, skulptorius, piešėjas ir krutamu paveikslų dirbėjai. Kalbės šios organizacijos tvėrė­
jas L. Pruseika, senatorius Stanley Nowak, Civilių Teisių Federacijos kovotojas ir pir­
mininkas Rev. O. A. Knox, ir miesto apšvietus pirmininkas profesorius DeGaln. Dai­
nuos Aido Choras ir keletas solistų. Kviečia Komitetas.

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275 

(Arti Lietuvių Svetainės)

2934 Yemans St., Hamtramck, Mich. 
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS' SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich. 

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėtių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
TeL Lafayette 1985
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Detroito Kolumna
Tarpe automobilių darbi­

ninkų didelis entuziazmas. 
Fordas prispirtas prie sie­
nos. U. S. Circuit teismas, 
kuris yra antras aukščiau­
sias šalies teismas, davė For­
dui labai skaudų nuosprendį.

Štai kas Fordui įsakyta:
a) Liautis trukdžius uniją 

organizuoti jo didžiausioj 
įmonėj River Rouge.

b) Neatkalbinėti nuo Uni­
ted Automobile Workers 
unijos tik dėlto, kad ji yra 
CIO unija.

c) Nekliudyti dalinti uni­
jos literatūrą prie tos įmo­
nės.

Tai tiek Fordas neturi da­
ryti, o dabar ką jis turės da­
ryti:.

a) Grąžinti darban 23 pa­
varytus už unijinį veikimą ir 
atmokėti jiems algą už tą lai­
ką, kiek jie nedirbo, o tas lai­
kas prasideda 1937 metais. 
Bus krūva pinigų. Sakoma, 
apie $100,000.

b) Išlipinti svarbiose vie­
tose pareiškimą, kad kompa­
nija sutinka su tuo patvar­
kymu ir laikyti 60 dienų, kad 
visi darbininkai matytų ir 
nebijotų stoti unijon.

Ištikro, yra priežasties di­
deliam entuziazmui.

Dabar jau Fordui neliko 
.būdų toliau trukdyti unijos 
organizavimą, neliko kelių 
išėjimui. Jis dar galėtų ape­
liuoti į Aukščiausią Teismą, 
bet jau pirmiaus šis teismas 
užtvirtino panašius nuo­
sprendžius, tai bergždžia 
apeliuoti.

S ■

Roofing & Siding
IVanhoe 1662

Taigi, unija įveikė patį ar­
šiausią, patį atkakliausią 
priešą.

Lietuviai darbininkai, dir­
banti Fordo įmonėj, stokite 
unijos organizavimo darban. 
Te nelieka nė vieno už uni­
jos sienų.

Pažymėtina ir tas, kad 
Circuit teismas pripažysta 
Fordo kompaniją kalta už 
sumušimą unijos organizuo- 
tojų 1937 metais. Šis teismas 
sako, kad National Labor 
Relations Boardo daviniai 
įrodymui, kad kompanija 
kalta už tas muštynes yra 
neabejotini. Muštynėse daly­
vavo du Fordo form anai ir 
keletas “servismenų” - mu­
šeikų.

Tai tokis pilname nuogu­
me tasai “humanitarionas”.

Dearborn miestuko val­
džia, kuri buvo ir tebėra 
Fordo saujoj, uždraudžia 
dalinti lapelius savo ribose. 
Bet UAW to nepaiso.

Aukščiausias Teismas Wa­
shingtone jau išsprendė, kad 
visi miestų įstatymai, kurie 
draudžia lapelių dalinimą, 
yra nekonstituciniai, prie­
šingi spaudos laisvei.

Dearborn negalės būti iš­
imtis, nors ir Fordas ten bo­
sas.

Detroite “Vilnies” vajun 
stojo senas ir labai smarkus 
vajininkas, J. Vasiliauskas. 
Jis jau pralenkęs visus vie­
tos vajininkus. Jis, kaip ro­
dos, skubi į pirmą vietą visų 
vajininkų, nors dar daug 
jam reikės padirbėti.

Kiti detroitiečiai irgi ge­
rai dirba.

Mes šiemet turėtume taip 
veikti vajuj, kaip iki šiol ne­
veikėme. Užrašydami dien­
raštį “Vilnį” mes perduosi-

me Detroito lietuviams Lie­
tuvos žmonių balsą—balsų 
daugelio musų tėvų, brolių, 
seserų.

Visi veiklesni musų orga­
nizacijų nariai ir “Vilnies” 
skaitytojai turėtų kiek gali 
prisidėti prie vajaus. Kiek­
vienas mus galime apklausi­
nėti ir bent kitiems paduoti 
vardus prospektyvių skaity­
tojų. O jei daugelis taip da­
rytume, butų galima daug 
skaitytojų gauti.

Manau neperdėsiu pasa­
kęs, kad didžiausias lietuvių 
parengimas bus šio mėnesio 
27. Tai minėjimas Lietuvių 
Literatūros Draugijos 25 
metų sukakties. Mes turėsim 
programe ir valstijos sena­
torių Novaką, taipgi kunigą 
Knox, kuris vedė Washing­
tone delegaciją už taiką ir 
turėjo pirmą progą “susi­
tikti su policijos paika.”

Lietuviškai kalbės Leonas 
Pruseika, gerai žinomas pra-
kalbininkas ir žurnalistas.

Vajininkai bukite tam va­
karui pasiruošę, bet neati­
dėliokite viską iki tam vaka­
rui. Reikia ir dabar veikti.

Profesionalas.

Vilniečiai Kalba

(Tąsa nuo antro puslapio)

Draugiškai, John Ulinskas, 
Camp Hayward, Wis.

Gerbiamieji: Čia rasite pi­
nigus už “Vilnį” ir siuntinė- 
kite mano broliui Lietuvon. 
Ačiū. A. Laugudas, Gary, 
Ind.

šie Vilniečiai Užsimokė­
dami Prenumeratą Aukavo:

Grand Rapids’o Dailės Choras Detroite
Liet. Literatūros Draugijos 25 

melų jubiliejaus proga į Detroi­
tą atvyksta iš * Grand Rapids, 
Midų Dailės Choras. Apie šį 
chorų reikia pasakyti štai kas: 
kuomet Dailės Choras lankėsi 
Detroite anais metais, musų pu­
blikų jis tiesiog nustebino savo 
geru, harmoningu, maloniu dai­
navimu. Lietuviai, kurie neturė­
jo progos tuo sykiu išgirsti 
Gram! Rapids Dailės Chorų dai­
nuojant labai apgailestavo.

Taigi vietinių LLD 52 ii- 188 
kuopų ruošiamam apvaikščioji- 
me spalio 27 d, Finų svetainėj 
bus proga visiems tą gražiai dai­
nuojanti chorų išgirsti.

Dailės Choras turi gerų solis­
tų ir solisčių. Choro dainos yra 
didžiumoj sutaisytos gabaus jo 
mokytojo Polangeno, su tinka­
nti išstojimu solistų kuomet vi­
sas choras dainuoja, o tas suda­
ro labai gražų Įspūdį. Taigi, visi 
lietuviai būtinai išgirskite Grand 
Rapids.Dailės Chorą dainuojant.

Šio istorinio parengimo kitą 
programos dalį pildys vietinis 
Aido Choras. Aido Choras irgi 
rengiasi pasirodyti šiame ap- 
vaikščiojime labai gražiai. W. 
Gugas yra jaunas ir sumanus 
muzikas: jei jis ką užsigeidžia 
lai baikų su juo jokių nėra!

Gerai pamenu kaip anais me­
lais Delroitc buvo suruoštas įvai­
rių chorų tarplautiškas kontes­
tas Orkestrą salėje, Detroite, ku­
riame ėmė dalyvumą net 14 
chorų. Rezultatas buvo tokis: 
žydų Choras laimėjo pirmą do­
vaną, Finų Choras antrą, o Aido 
Choras po Walterid vadovyste 
laimėjo trečią dovaną. Vadinasi, 
ir musų aidiečiai smarkiai su­
drožė tris gražias daineles.

Išeina taip: abudu chorai spa­
lio 27 d. duos Detroito publikai 
visą eilę puikiai skambančių dai­
nelių. Paisai parengimas prasi­
dės nuo dviejų po pietų; kon­
certas ir kalbos nuo šešių.

J. J. Butkus.

Vėliausios Žinutės iš Musų Miesto

Iš Lyros Choro Koncerto
Kenosha, Wis.

Spalio 20 d. čia įvyko puikus 
Lyros Choro surengiąs koncer­
tas. Programą gražiai išpildė 
LKM Choras iš Chicagos, po va­
dovyste J. Kenstavičiaus. Gražiai 
sudainavo solistai: P. Dauderis, 
A. Kenslavičienė ir Stogis. P. 
Dauderis su A. Kenstavičiene su­
dainavo gražiai duelą.

Publikai dainos patiko, tik 
gaila, kad mažai publikos buvo. 
Man teko dalyvauti keliuose pa­
rengimuose ir visados būdavo 
daugiau publikos. Kieno kaltė, 
ar rengėjų ar publikos, tai ne­
galėčiau pasakyti. Rodos per 
spaudą plačiai garsinta. Aš ma­
niau daug pažystamų susieiti ta­
me koncerte, kaip tai iš Milwau­
kee, Sheboygan, Racine ir kitur, 
bet neteko nei vieno matyti. Iš 
Madison, Wis., buvo d. Užusienis 
su sumini. Iš Waukegan kelios 
šeimos ir iš Cudahy Felix Ber- 
žanskas su AI. Levinsku.

Girdėjau, kad kenoshiečiai tu­
rėjo šermenis. Pasimirė F. Pui­

dokas. Gal dėl tos priežasties if 
į koncertą nekurie negalėjo at­
vykti.

Kaip ten nebūtų, bet ačiū chi- 
cagiečiams už turtingą progra­
mą. Kenoshiečiai taria širdingi! 
ačiū.

Prie progos kviečiu visus daly­
vauti “Vilnies” koncerte spalio 
27 dieną, Racine, Wis., Dream­
land svetainėj, 12th ir Herrick 
avė. Pradžia 3:30 vai. po pietų.

“Vilnis” yra mtisų ir mes pri­
valome remti visokiais budais, 
kaip parengimais taip ir naujų 
skaitytojų gavimu. Dabar eina 
vajus, tai subruskim visi!

Svečias.

Pirkit pas MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
RENTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St. 
Tel. Blvd. 

0014

Springfield, III.

Phone: Virginia 9493 Moterim: Seredomis

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 mėty rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

RUDENIMS IŠPARDAVIMAS 
JOSEPH DRY GOODS STORE 

3344 S. Halsted St, Chicago, Ill. 
Vyrams ir Moterims Drabužiai

Mrs. Razmus, 
Chicago....................... $9.50

K. Barauskas, 
Nashua, N. H............... 50

A. Waišvila, 
Grand Rapids, Mich..... 50

Gverdžius,
Christopher, Ill............. 50>

J. A. Budris, 
Lake Forest, Ill............ 50

Binkevich,
Grand Rapids, Mich..... 50

Aukų Prisiuntė šie Drau­
gai:

LDS 3 kp., 
Oakville, Conn.............$1.00

G. ir M. Mikytas, 
Rochester, N. Y........... 2.00

J. Sterbis,
Springfield, Ill............. 4.00

M. Batutis,
Chicago, Ill.................. 1.00

J. Mikelauskas,
E. St. Louis, Ill..... ....... 1.00

A. Giržaitis,
E. St. Louis, Ill............ 1.00

LDS 29 kp. ir Al .BLD 7 kp. 
čionai surengė prakalbas spalio 
13 d., kad supažindinti žmones 
su permainom, kurios nesenai 
įvyko Lietuvoj. Nors darbinin­
kiška spauda viską aprašo, bet 
visviena nekurie tuo viskuo ne­
liki, Ig.Z‘1 ir reikia rengti pra­
kalbas. Aš manau, kad šias pra­
kalbas atlankę ir tie, kurie ne­
liki tai spaudai, dabar kitaip 
mano apie Lietuvą negu pirmiau 
manė, išgirdę kas išlikrųjų įvy­
ko Lietuvos šalelėj, kur varguo­
liai sulaukė šviesesnės dienelės.

Visa publika labai alydžiai 
klausės: L. Piuseikos prakalbos. 
Jis labai aišk'ai nušvietė kaip 
praeitį, taip, ir dabartinę Lietu­
vos padėlį ir kokį gyvenimą tu­
rės kumečiai, bežemiai ir maža­
žemiai. Jis nurodė, kad dabar 
Lietuvos žrtones galės laisvai 
siek lis mokslo ii’ nebus suspaus­
ti kaip pirmiau buvo. Dar tik 
trys mėnesiai kaip Lietuvoj įvy­
ko perversmas, bet jau labai 
daug gero davė liaudžiai taip,- 
kad stebėtis reikia.

Bet dar yra tokių, kurie netiki 
tam viskam, nors ir aiškiausiai 
buvo nurodyta. Bet lai labai ma­
ža mažuma, kaip pasirodė ir šio­
se prakalbose.

Pertraukoj pirmininkui pa­
prašius susirinkusių, kad paau­
kautų kiek kas išgali lėšų paden­
gimui, surinkta $7 su centais. 
Aukautojų buvo nuoširdžių, ku­
rie nepagailėjo ir doleriuko, to­
dėl varde draugijų tariu ačiū.

Antru atveju kiHbėtojas kal­
bėjo apie politiką; kas šiandien 
dedasi Europoj ir šioje šalyje. 
Aiškiai nušvietė kokia šiandien 
yra padėtis tose šalyse, katros 
lieka išteriolos bombomis ir vis­
kas sunaikinta. “Ar tai civiliza­
cijos laikai? Juk tai galima sta­
čiai sakyti, kad tai barbarizmo 
laikai,” sakė kalbėtojas. Nurodė 
kaip čia šioje šalyje įvedama vi­
sokios registracijos ir H.

Baigiant kalbėti prisiminė 
apie "Vilnies” vajų ir ragino ai-

sinaujinti arba užsirašyti “Lais­
vę” arba “Vilnį”, nes tiedu laik­
raščiai tarnauja darbo žmo­
nėms. Jau ir mažamokslis turi 
suprasti kas gera ir kas bloga, 
šiandien turime suprasti kokis 
pyragas laukia mus darbo žmo­
nes, todėl ir turime remti musų 
mylimą spaudą.

Norėčiau ir aš priminti 
Springfieldo skaitytojams, kad 
pasimokėtų metinę mokestį už 
'Vilnį” arba kitą darbininkišką 

spaudą.
Kalbėtojas L. Pruseika prisi­

minė velionį Antaną Sungailą. 
kad jau jo nėra musų tarpe. Pa­
minėjo, kad jis buvo nenuils­
tantis kovotojas ir mirdamas pa­
liko didelę spragą musų veikime 
ir ragino, kad mes gyvieji’tą 
spragą turime bent kiek užpil­
dyti.

Aš gerai atsimenu jo žodžius: 
“Ar kas nori ar nenori, o Lietu­
voj turės būti atmaina, nes ten 
kova eina tarp darbo ir kapita­
lo.” Štai ir turime laisvą Lietu­
vą. Jeigu butų dar sulaukęs, tai 
butų jam didelis džiaugsmas. 
Bet gamta pasiima ir geriausius 
veikėjus: kas gimėme, tas turė­
sime ir mirti.

Turiu dar priminti, kad musų 
I vielinė LDS kuopa per savo su­
sirinkimą prisiminė V. Andrulį 
ir jam rengiamą jubiliejinį pa­
rengimą. V. Andrulis ir pas mus 
yra daug prakalbų pasakęs ir 
mes jį žinome kaipo seną veikė­
ją, literatą ir apšvielos skleidė­
ją. tad musų kuopa paskyrė $5, 
kad pasveikinti jį ir pasiuntė 
sveikinimo telegramą. Mes lin­
kime V. Andruliui dar ilgus me­
tus veikti kaip veikė iki šiol.

M. Lagunienč. I

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

įsigykite namą per mūsų lengvo 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

AR PRISIRENGEI ŽIEMAI!
Ar jūsų automobilius turi gerą šildytuvą ir baterį? 
Jei ne, tai įsigykite dabar, kad žiemą nebūtų bėdos. 
Mes turime pilą pasirinkimą Goodrich ir Arvin vandens 
šildytuvų, taipgi Stewert Warner Gas Heaters (kdriė 

apšildo į lJ/2 minučių).
Taipgi turime Goodrich gvaranluotas heleris ir 

Goodrich Silvertown tires ir lubes.
Motorola Auto Radios. Philco, Zenith Home Radios
GOODRICH BICYCLES IĮ Be trukdymų

Cash ar lengvu išmokėjimu Be {mokėjimo
(Lietuvis prie tvarkymo) Be finansavimo kompan.

BOHHETT TIRE (0.
3843 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Telefonas YARds 1530

PHJMBINCHtATINC
Vyriški apatiniai union siutai ..................................... 69c
Exira didesnės micros, iki size 52 ............................... $1.00
Vilnoniai union siutai ................................................... $4.50
Marškiniai ir trumpos kelnukės, po .............. 50c Arnotas

Darbiniai Flannel
marškiniai ... $1.00

Berniukams vilnoniai
Jackets ........ $2.85

Union siutai .... 69c
Moterim flannel

night gowns 69c

Šilkinės paneiakos 50c

NUSIPIRKITE DABAR, sutaupysite pinigų

PHONE YARDS 2427
Geras Tavoras Žema Kaina

Pašaukite arba rašykite dykai katalogo. Jus 
patikrins kainų paslaptis, kaip yra žemos kai­
nos ir koks geras tavoras.

PINIGAI BUS SUGRĄŽINTI
Visas tavoras garantuotas. Jei nebūsi pa­

tenkintas, tai bus pinigai grąžinti, kaip mums 
grąžinsite tavorą.

Dykai Katalogas
Pilnas pasirinkimas bath tubs, lavatories, vir­
tuvėms sinkų, toiietams indų, karšto vandens 
tankų, šildytuvų, skalbimui cėberų, paipoms 
jungių, valvų ir visokių dalių.

JOHNSON 
PLUMBING SUPPLY CO.

3647 S. Halsted St., Chicago, III.

Downers Grove, III.
Serga “Vilnies” Skaitytojas 

Tony Baublis.

Šiuomi .pranešu “Vilnies” 
skaitytojams ir kitiems Tony 
Baublis draugams ir pažysta­
miems. kad Tony Baublis dabar­
tiniu laiku randasi Illinois Re­
search Hospital. I igoni.A serga 
širdies liga.

Prašau geros valios draugų 
nepamiršti nors retkarčiais at­
lankyti Tony Baublis. Jis jau se­
nai'skaito “Vilnį” >r sveikas bū­
damas dalyvavo visur kartu su 
pi ogresyviais žmonėnrs

Vietiniai lietuviai Tony Bau- į 
blis lįnki greito pasveikimo.

M. B. I

Tūkstančiai džiaugiasi Crane 
Coal Co. anglimis. Phone Ports­
mouth 9022.

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ................................ Sales Tax Extra $7.65

Blackband Lump ....................................................................... $9.50

Autorizuota Agentūra
PACKARD-CHRYSLER 
PLYMOUTH AUTOMOBILIŲ

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

4
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Jubiliejines Iškilmės Rockford, 111.
-z Kenosha, Wis.

Jau buvo “Vilny” rašyta, kad 
ALDLD rengiasi prie iškilmingo 
paminėjimo savo 25 metų jubi­
liejaus, todėl gi gerbiami lietu­
viai ir lietuvaitės nepraleiskite 
tos progos, nepamirškite dienos 
ir laiko. Tai bus sekantį šešta­
dienį, spalio 26 d., 7:30 valandų 
vakare, German-American sve­
tainėj.

Jubiliejaus rengimo komisija 
bus prisirengusi visus priimti 
draugiškai ir pilnai užganėdinti. 
Įžanga tik 25 centai. Su įžangos 
^ikietu turėsit progą laimėti gra­
žų elektrikinį laikrodį.

Kaip ir visuose parengimuose, 
taip ir šiame bus visokių gėri­
mų ir užkandžių. Musų gaspadi- 
nės smarkiai rengiasi, kad už­
kandžiai butų skanus ir žada pa­
gaminti gardų lietuvišką kugelį. 
Na, o pasivalgius ir pasišokti 
bus labai smagu, kadangi bus 
gera lietuviška muzika.

Žinoma, kaipo jubiliejaus pa­
rengime bus pasakyta ir prakal- 
bėlė apie šios organizacijos 
svarbų ir nuveiktus darbus.

Dar kartą kviečiame visus šio 
miesto ir apielinkės lietuvius at­
eitį į musų jubiliejinį parengimą 
ir kartu su mumis pasidžiaugti, 
kad mes lietuviai turime tokią 
prakilnią organizaciją, kuri yra 
davus labai daug naudingų kny­
gų, paskleidus daug apšvietus 
tokios, kuri neša naudą visai 
darbo klesai.

Nepraleiskite šio parengimo, 
nes ližtikrinam, kad iš jo išsine­
šite daug puikių įspūdžių. Pa­
simatysime spalio 26 d., Ger­
man-American Home svetainėj.

K. U.

Noriu parašyti biskį apie 
Rockfordo politikierius. Rock- 
fordas yra republikonų miestas. 
Dabar prieš rinkimus republiko- 
nai labai storojasi, kad perti­
krinti darbininkus, kad Roose- 
veltas blogas: jis labai skriaiJ 
dęs piliečius. Tiek taksų prikro­
vęs, kad negalima išsimokėti, o 
kam daugiausiai tai darbda- 
viams-fabrikanlams. Jie varto*
ja tokias gudrybes, kad atrodo 
net sarmata butų taip mulkinti 
darbininkus (Tai paprastas daly­
kas; visi kapitalistiniai politikie­
riai tą daro prieš rinkimus.— 
Red.).

LIETUVA ŽYGIUOJA PRIE PALAIMOS! -“yra kulkosvaidžiai, knyga—tai

Perskaitykit svarbią knygą.
Neteisingumas socialiam su­

rėdyme.
/Lai mato pasaulis!

Kiekvienas žmogus, kuriam 
sąžinė liepia tik gerą daryti, pas 
kurį dar nėra smegenyse išdžiu­
vę (legeneravi centrai sveiko 
protavimo, turi įsigyti knygą
Visasąjunginės Komunistų Par­
tijos (Bolševikų) Istoriją. Tąją 
knygą suredagavo ir išleido Vi­
sasąjunginė Komunistų Partija 
(Bolševikų)—sutrumpintai ra­
šoma raidėmis VKP(b).

Dirbtuvėse prieš baigiant die­
ną liepė susirinkti visiems ir pa­
sakė prakalbą. Darbininkai eina 
ir šnekasi: “Gal duos reizą.” Ro- 
kuoja šapa dirba 24 valandas į 
parą. Nugi klausom ką čia pa­
sakys. Pirmiausiai liepia pasi­
imti atskaitą, kurios ant stalo 
pridėta, o paskui pradeda savo 
skriaudas pasakoti, buk tai 
Rooseveltas juos labai skriau­
džia; liek taksais apkrovęs, kad 
negali išsimokėti. Sako: “Kas iš 
to kad mes imliomis padarome 
pelno, bet mes turime didelius 
taksus mokėti.” Republikonai to 
nedarė; taksų nemokėjome, o 
dabar žiūrėkite visokių inšuri- 
nų, social security ir dar nevalia 
darbininkams dirbti kiek jie no­
ri, negali dirbti daugiau kaip 40 
valandų į savaitę.

Matote koks mulkinimas dar­
bininkų. Ir atsiranda tokių, ku­
rie tiki.

Dabar biskį apie lietuvių vei­
kimų. Rocktorde yra daug drau­
gijų, bet lik dvi yra vietinės 
draugijos, tai sekančios: Lietu­
vių l’kėsų Pašaipiais Kliubas ir

Nusipirkęs tųjų knygų atydžiai 
ir neskubiai perskaityk, pastudi-

Vytaulinė. Dabar tarp tų drau­
gijų yra pakeltas klausimas, ar 
nebūtų geriau, kad susivienytų. 
Bet yra tokių žmonių, kurie ne­
nori vienybės nors jie žino, kad 
vienybė tai galybė. Bet laikui bė­
gant tas klausimas bus išrištas.

Dabar dar priminsiu kliubo 
nariams, kad ateitų į susirinki­
mų šio mėnesio 27 d. kaip 9-tą 
valandų ryte, po numeriu 1910 
—3rd avė. Po mitinge galėsime 
alaus išsigerti dykai. taipgi Vy- 
tautinė rengia didelį maskara­
dų balių spalio 26 d., subatos va­
kare. Rockfordo lietuviam žino­
ma, kad Vytauiinė kas metų tokį 
parengimų turi ir daug dovanų 
išdalina. Kurie bus prašmatniau 
apsirėdę arba dailiausiai, tie lai­
mės dovanas. Nepamirškite atsi­
lankyti, pamatysite ko dar ne­
matėte. Ir aš eisiu pažiūrėti tų 
parodų. O gal dar ir laimėsiu ką 
nors.

Draugijos Narys J. V.

“BUK ŠILUMOJ LINKSMAS IR TAUPYK”

SHELL Blue Flame RANGE OIL ir FUEL OIL
A Karščiau Dega, Todėl Mažiau Sudega

PIRKITE

DABAR
SHELL;

STANLEY OIL CO.
TELEFONAI: ?™Finln 3100 

VIRginia 9740 
4400-02 SOUTH WESTERN AVENUE 

eitai pristatome Chicagoje ir apielinkėje iš 5 sankrovų.

RACINE, WIS.
? PIRMAS KONCERTAS

RENGIA LDS 7-TAS IR LLD 8-TAS APSKRITYS

Nedėlioj, Spalio(Oct.)27,1940
Prasidės 3:30 vai. po pietų

DREAMLAND HALL
12th ir Herrick Ave., Racine, Wis.

Programų pildys iš kelių miestų solistai, solistės, grupės ir muzikai.

j nok, pasvarstyk, pagalvok ir iš­
vadų padaryk.

Ncsikarščiuok, ncpurkšlauk, 
o pagalvok gerbiamas skaityto­
jau šių eilučių. Tu žinai gerai, 
kad medicinos mokslas suteikė 
visai žmonijai neįkainuotų ge­
radarystę. Epidemijas baisiausių 
mirtinų ligų sustabdė, prailgino 
tau gyvenimo metus, padarė ta­
ve sveikesniu, ištvermingesnių 
ir lt. Medicinos mokslo laipsny 
pasiekusį asmenį mes tituluo- 
jam gydytoju ar daktaru. Bet 
štai kas dedasi tarp daktarų-gy- 
dylpjų, pasiskaityk žemiau pa­
duotų žinutę. Bet tai nereiškia, 
kad medicinos mokslas netikęs, 
nereikalingas ir nenaudingas 
žmonijos labui. Niekšų, neišma­
nėlių, saumylių visose šakose 
musų socialio sugyvenimo ran­
dasi.

štai trumpai pasakyta teisin­
gai ir storai. Kas nuvarė tavo 
mylimųjų žmonų, vaikų ar drau­
gų į anapus grabo? Ir dar už lai 
daktarui riebiai atlyginai! Ar 
ne?

I Stevens viešbutyje, Chicagoje, 
vyksta American College of 
Surgeons, garsios chirurgų or­
ganizacijos, konferencija ligoni­
nių reikalais.

Anų dienų delegatams buvo 
skaityta kalba, kurių paruošė 
Dr. Harold L. Foss, vyriausias 
chirurgas Geisinger ligoninėje, 
Danville, Pa.

Foss labai aštriai kritikavo 
daktarus už darymų nereikalin­
gų operacijų. Jis pareiškė, kad 
daugelio operacijų negalima iš­
vengti, bet pas kai kuriuos dak­
tarus yra paplitusi manija ope­
ruoti-ir rezultate kasdien pada­
roma šimtai operacijų, kurios 
yra visai nereikalingos.

Sako, kiekvienam geram chi­
rurgui yra apie 20 nelikusių 
daktarų, ir operacijų reikalo ki­
taip gal nepasiseks sutvarkyti 
kaip lik su valdžios pagalba. Jis 
mano, kad valdžiai gali prisieiti 
operacijų darymų reguliuoti.

Na, mano tu gerbiamas skai­
tytojau, ar tu žinai, kad rašyto­
jas šių žodžių tam sūkuryje so­
cialio gyvenimo persitvarkymo 
laikotarpyje ne tik gyveno, bet 
neilstančiai dalyvavo'ir tebeda­
lyvauja. Mano uždavinis gyveni­
mo: laužti duris tamsos ir prie­
tarų kambario ir įleisti saulės 
spindulių pravėdininuti kaimie-

kanuolė, kuria truškina storiau­
sias tamsos ir prietarų sienas. 
Per šiuos suvirs 50 metų devy­
nios galybės nugalėta ir pasėta 
išdirbiam dirvone kurybinės- 
kullųros sėklų. Bet dar kita tiek 
turim nuveikti. Ir nuveiksime! 
Ne aš vienas nuveiksiu, bet su 
geros valios talkininkais. Nors 
spalio 31 d. š. m. sukanka man 
70 metų amžiaus, bet tai lik me­
tų skaitlinė, fiziologiniai dar 
jaunas leb'eaugu ir kupinas ener­
gijos, entuziazmo ir pasiryžimo 
nugalėti galutinai tamsos ir prie­
tarų kultus ir atidaryti ištisai du­
ris tamsos kambario.

Lai mato pasaulis, kad lietu­
vių tautos nariai sveiki, ištver­
mingi žygiuoja prie gerbūvio ir 
palaimos sykiu su Tautų Sujun­
gus Respublikomis!

Dr. A. L. Graičunas.

Teisme Peštynės
Anų dienų Chicago Avenue 

teisme, teisėjo J. M. Braude 
kambaryje iškilo peštynės.

Jau nuo seniau teisėjas Brau­
de, kaip pasakojo valstijos pro­
kuroro pagelbininkas Hamlin 
Buckman, turėjęs skirtumų su 
Buckmanu. Jų santikiai paaštrė- 

Įję, pasakoja Buckman, kai tei­
lsėjas jį kalbinęs prisirašyti į 
tūlų draugijų. Buckman neno­

rėjęs j tų draugijų stoti. Jie ap­
sikeitę aštriais žodžiais.
I Viskas buvo ramu iki vals­
tijos pagelbininkas Buckman 
atėjo į Chicago Avenue teismų 
su tūla byla. Čia prasidėjo bar­
nis ir, kaip paduoda Chicago 
Tribune reporteris, peštynės.

Teisėjas reikalavęs Buckma- 
ną iš teismo išeiti lauk. Kai jis 
neklausė, lai teisėjas pasiuntęs 
ant jo savo beiliffus. O kai ir 
tada priešinosi, tai pagrųsino jį 
apstumdyti.

Pagaliau Buckman išėjęs ir 
tuo baigėsi triukšmas.

L. K. M. Choras savo drau­
gams ir publikai šiemet pa­
tieks muzikalį koncertą. Tai 
bus gruodžio 1 d., 1910 m., 
•Lietuvių Auditorijoj. Atsi 
minkite šį koncertą.

CHICAGOS ŽINIOS
Suvalkiečių Choro 
Pirmas Pasirodymas
VISI LAPKRIČIO 3 DIENĄ 

Į MARQUETTE HALL

Suvalkiečių Draugijos Choras 
kruopščiai ruošiasi prie savo 
pirmo vakaro. Bus visiem įdo­
mu pamatyti suvalkiečius pirmu 
kartu savo pramogoj išstojant 
su gražiom dainom.'

Choro koncertas įvyks lapkri­
čio 3 d., Marquette Hall, 6808 S. 
Western avė. Pradžia 3 vai. po­
piet. . Įžanga tik 25 centai.

Ne tik choristai, bet visi Su­
valkiečių Draugijos nariai ima­
si darbo ir rūpinasi, jog kon­
certas kuo geriausia pasisektų.

Margumynai ir Įdomumai
Teko girdėti, kad bus viešnia 

iš New Yorko. Programo pildy­
me dalyvaus farmerių grupė. 
Taipgi bus juokdarių grupė.

Apart to, bus šokių konlestas. 
Turės progų visi dalyvauti. Ge­
riausia šokime pasižymėję gaus 
dovanų.

Choro mokytoja Želniūtė rū­
pinasi, jog kuogeriausia sumo- 
kinti chorų pirmam koncertui.

Choro praktikos įvyksta penk­
tadieniais, 2316 West 69lh st. 
Pradžia 7:30 vai. vakare.

Ona švirmickienė. 
Draugijos Koresp.

TRAUKIA TEISMAN 
AUKLĖTOJUS Už 
MERGAITĖS MUŠIMĄ

Mr. ir Mrs. Peterson reikalai!-1 
ja atsilankyti į teismų ir pasi- j 
aiškint už brutalį sumušimų 7 
metų augintinės. Policija apsi­
lankė ir apžiūrėjo mergaitės 
padėtį. Ji buvo nuplakta iki 
kraujų. Be to, mergaitė buvo 
pririšta prie lovos.

Iš to sudarė bylų prieš Pater- 
sbiius už brutališkumų.

Petersonai teisinasi, jog plakė 
ir pririšo mergaitę už lai, kad 
ji meluoja.

Mines Paderevskio 
Gimtadienį

Lapkričio 6 dienų sukanka 
garsiam lenkui pianistui ir bu­
vusiam Lenkijos prezidentui 
Ignacui Paderevskiui 80 metų 
amžiaus.

Ta proga lenkui rengia jo gim­
tadienio paminėjimus įvairiuos 
miestuos. Didžiausias Paderevs­
kio gimtadienio paminėjimas 
bus lapkričio 6 d. Auditorium 
Teatre. Likęs pelnas nuo gar­
saus pianisto gimtadienio pami­
nėjimo bus atiduotas į lenkų 
šelpimo fondų.

Perdaug Vitamino 
D Sulaiko Gijimą

Chicagoj einamam chirurgų 
suvažiavime Dr. Edward L. 
Compere, chicagietis chirurgas, 
įrodinėjo, kad ta teorija, jog 
žmogui nusilaužusiam kaulų 
reikia kuo daugiau duoti vita­
mino D ir kuo daugiau kalkinio 
maisto yra klaidinga.

Jis teigė, kad patyrimai ant 
gyvulių išbandyta ir rodo, jog 
perdidelis davimas vitamino D 
ir kalkinių maistų užvelka kau­
lo suaugimą.

Toliau Dr. Compere įrodinėjo, 
kad išbandymai ant žiurkių pa­
rodė, jog greičiausia nulaužtas 
kaulas suaugdavo jas maitinant 
įprastu maistu.

STUDENTAS PAVOGĖ 
ORLAIVĮ IR SUSIKŪLĖ

Jaunas lakūnas, studentas, 
Robert H. Kleiner, kuris gyve­
na Maywoode, pasiėmė orlaivį 
paskrajoti. Viskas gal būt išėję 
gerai, jeigu ne nelaimė. Jis su 
orlaiviu susikūlė ir pusėtinai 
dikėiai .susižeidė^-.

Dabar R. H. Kleiner randasi 
ligoninėj.

___ _ _ Gėles Mylintiems, 
B TO O A Vestuvėms, Ban- 
R I SB H kietams, Laidotu- 
ViUmv6mSi Papuoši-
GĖLININKAS mams
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

UNIVERSAL

Siunčiame Gėlės Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS -- Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGBABAM 
3316 S. Halsted St., Chicago, Ill. Yards 7308-9

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas 

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilarikykitc pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI- i 

NIL'S NUŽEMINTA KAINA 
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK 
Furniture House j 

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

RESTAURANT
Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ill.

Tel. Victory 9670

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parent, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780

, MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

Iš CHICAGOS: Moterų Trio—A. Dočkienė, C. Abekienė, D. Yuden; iš WAUKEGAN: P. 
Daudcris, solo; iš KENOSHA: Richard, akordionistas, ir E. Budinau ant banjo skam­

bins; iš RACINE: lietuvių šokikų grupė šoks visokius šokius.
Taipgi bus ir daugiau programos punktų. Tad, kaip matote, koncertas bus labai įdo­
mus, kokio Racine dar nėra buvę. Todėl visi lietuviai ir lietuvaitės dalyvaukite šiame 

koncerte ir ki tiem pasakykite.
Įžanga: iš anksto 25c, prie durų 35c.

KOMITETAS.

BAMIETAS
RENGIA ROSELANDO MOTERŲ KLIUBAS 

Šeštadienį, Spalio (October) 26-tą Dienų 
Prasidės 7:30 vai. vakare

Lietuvių Darbininkų Svetainėje
10413 S. Michigan Ave.

Bus įdomus programas. Dalyvaus Moterų Choras. Duosime 
skanių vakarienę. Turėsime gerų gėrimų. Visus širdingai 

kviečiame atsilankyti ir linksmai laikų praleisti, 
šokiams grieš Stan Lesčausko orkestrą 

Įžanga iš anksto 50c, prie durų 60c

1 LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
I Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
Į 4704 S. Western Ave.

TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142 MJ

! S. P. MAŽEIKA

i 3319 S. Lituanica Avė.

Į TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS
2314 W. 23rd Place

Tel. Canal 2515 ir 2516 

Skyrius: 42 E. 108th St.
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Stręet

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th Street

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVIČIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572
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CHICAGOS IR APIELINKČS ŽINIOS
ŠIANDIEN VISI I MASINI MITINGA IŠGIRSTI LIE­

TUVOS KONSTITUCIJOS AIŠKINIMĄ

URŠULĖS PETER 
MAN-NEDVARA1- 
TĖS LAIDOTUVES

SUPYLĖM NAUJĄ 
KAPĄ PAŽANGIŲ 
ORGANIZACIJŲ VEIKĖJAI

CLASSIFIED ADS.
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų 
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60.%. Mes prista­
tome b’ile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau, informacijų. Viehtik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

SCHOOLS AND COLLEGES

Prakalbos Prasidės 8-tą Vai. Vakaro Normai! Thomas
Lietuvių Auditorijoje Kalbės Chicago]

J. Sakalas iš Brooklyno Apie Lietuvos Jaunimą; F. Abekas 
Patieks Daug Įdomių Žinių, Ką Liaudžiai Davė Naujoji Vy­
riausybe; Dr. A. Graičūnas Kalbės Apie Kultūrinę Kūrybą

Prakalbų Pertraukose Dainuos Trys Chorai
Šiandien, ispalio 25 dieną, visi Chicagos lietuviai kvie­

čiami rinktis j Lietuvių Auditorijos didžiąją salę. Litera- 
raturos Draugijos Pirmas Apskritys rengia labai svarbias 
prakalbas Lietuvos klausimu ir Amerikos lietuviuose 
vykstančios padėties nušvietimui.

Bus išaiškinta trumpai ir faktiškai kokia yra socia­
listinės Lietuvos konstitucija.

Šiandien Chicagoj ir kitur lietuviuose eina visokių 
girdų ir prasimanymų apie musų tėvų kraštą. Vieni sako, 
jog jau Lietuvos nėra. Kiti prasimano, kad ten aštriau­
sia cenzūra ir laiškų iš Lietuvos žmonės negauną. Treti 
.pasakoja, buk tūkstančius žmonių iš Lietuvos kur tai iš­
vežė.

Kad nušviesti tikrąją padėtį ir suteikti daug didžios 
svarbos faktų, vėliausių iš Lietuvos, yra rengiama šian­
dien vakare didis masinis mitingas.

Visi dalyvaukite! Pradžia lygiai 8 vai. vakare.
Apart prakalbų bus gražus dainų programas. Dai­

nuos Chicagos Moterų Kultūros Choras, po Petrutienės 
vadovybe; dainuos Kanklių ir Aido Chorai, po vadovybe 
J. Kenstavičiaus.

Kviečia Komitetas.

Norman Thomas
Norman Thomas, Socialislų 

Partijos kandidatas Į prezidento 
vietą, spalio 30 atvyksta į Chi­
cago . Jis čia pasakys keturias 
prakalbas.

Karlu su Norman Thomasu 
masiniuose mitinguose kalbės ir 
profesorius Maynard C. Krue­
ger, kandidatas į vice-prezidento 
vielą.

Sako, kad socialislų kandida­
tas svarbiausia pabrčž reikalą 
kovoti už civiles laisves.

Jaunuoliai Gali Gaut 
Darbus CCC 
Kempėse

Illinois Skubios Pašelpos Ad­
ministracija praneša, kad yra 
vietos jaunuoliam CCC kempė­
se. Mėnesine mokestis jaunuo­
liams po $30.00 į mėnesį. Jau­
nuoliai ten gauna drapanas, 
maistą ir tt. Prie to, jie gauna 
po $30 į mėnesį, kuriuos papras­
tai persiunčia tėvam.

Pirmenybę tuos darbus gaut 
turi bedarbių tėvų vaikai bei be­
darbiai jaunuoliai.

Tad jaunuoliai tarp 17 ir 23 
metų amžiaus gali kreiptis į 
2517 Archer avė. <lel gavimo 
darbo CCC kempėse.

Andrejevo Klasiškų 
Šokių Mokyklėlės 
Vakarėlis

šeštadienį, spalio 26, bus sma­
gus šokių ir pasilinksminimo 
vakarėlis, su Halloweeno spal­
vų pamarginimais. Adresas: 
Jonis tų salėje, 814 W. 33rd St.

Salės durys bus atdaros 7 vai. 
vakare.

Andrejevas duos klasiškų šo­
kių programą, įvairaus amžio 
vaikai akrobatiškuose šokiuose 
parodys savo gabumus. Į šokių 
vakarėlį kviečia atsilankyti mo­
kyklos vaikų ■ tėvus ir publiką. 
Bus skanių užkandžių ir dova­
nų.

Mėlyni bilietai, kurie iš anksto 
yra išduoti, bus priimami tik 
nedėlios vakare. Jūsų Ona.

Pradėjo Parduoti Pieną 
Popierinėse Bonkose

Sveikatos Taryba Davė Leidimą 
Fieldcrest Dairies, Inc., Par­

davinėti Krautuvėm Pieną 
Konteineriuose

Po ilgos kovos ir palyginamai 
nelengvos, po ląsynių teismuose 
pagaliau ir Chicagoj pažanga 
laimėjo progą: tai pieno parda­
vimą daug parnkesniuose in­
duose, popierinėse bonkose.

Kova prasidėjo už teisę pieną 
parduoti konteineriuose apie du 
melai atgal. Miesto valdžia, 
ypač sveikatos taryba ir mies­
to advokatas priešinosi kontei­
nerių įvedimui.

Iki šiol buvo leistd pienas 
I parduoti tik stiklinėse bonkose. 
Tokis buvo miesto valdžios lei­
dimas, tolus patvarkymas ėjo iš 
sveikatos tarybos.

Fieldcrest Dairies, Inc., užvedė 
bylą federaliame teisme prieš 
miesto tokį patvarkymą. Disku­
sijos teismo rūmuose ėjo ilgai. 
Atvęže net žymiausius chemis- 
tus įrodinėjimui, jog popierinės 
bonkos—konteineriai—taip jau 
sveikatai nepavojinga, taip jau 
sanitariška, kaip ir stiklo indai.

Pagaliau federalis teisėjas 
Charles E. Woodward išnešė 
nuosprendį, kad miesto valdžia 
neturi teisės toliau drausti pie­
no pardavimą konteineriuose. 
Užvakar sveikatos taryba, pasi­
remdama teisėjo nuosprendžiu, 
davė leidimą minėtai kompani­
jai parduoti pieną popierinėse 
bonkose.

Vakar Fieldcręst Dairies, Inc.,

Ir Van Bittner 
Kalbės Roosevelto 
Mitinge

Chicagoj smarkiai rengiasi 
prie masinio mitingo, kuriame 
kalbės La Guarilia, New Yorko 
majoras. Tas milingas bus už 
Roosevelto kandidatūrą į pre­
zidentus.

Apart kitų kalbėtojų, tam mi­
tinge, kuris įvyks Chicago Sta- 
diume, kalbės ir šios apygar­
dos CIO unijų direktorius Van 
A. Bittner.

Kalbamą mitingą rengia Illi­
nois Nepriklausomų Balsuotojų 
Komitetas, William F. Clark, 
Charlette Carr ir kiti.

Trečiadienį popiet viršaus 100 
automobilių, kuriuose buvo pil­
na žmonių, palydėjo Uršulę Pe­
terman-Nedvaraitę į Lietuvių 
Tautiškas kapines.

Koplyčioj apie Nedvaraitės 
veiklą pasakė prakalbą Ona -Re­
meikienė. A. Dočkienė, D. Yu- 
den ir K. Abekienė padainavo 
dvi liūdesio dainas.

Kapinėse minėtos dainininkės 
vėl sudainavo tris liūdesio dai­
nas. F. Abekas pasakė prakal­
bą apie Uršulės veiklą Lietuvoj, 
apie jos darbuotę Amerikoj ir 
apie užsipelnytą visuomenės 
įvertinimą jos kilnaus pasiryži­
mo dirbti darbininkijos labui.

Išlydint velionę, koplyčioj bu­
vo pilna publikos. Daugelis ne­
tilpo į vidų. Kapuose galėjo būt 
arti 500 žmonių. Apie karstą 
buvo daugybė gėlių vainikų. Į 
kapus teko vainikus vežti dvifem 
mašinom.

Uršulė Nedvarailė gyveno pa­
lyginamai netaip ilgai Ameri­
koj, tik 16 metų, bet ir per trum­
pą laiką ji plačiai pasižymėjo: 
daug draugų prigyveno ir gilios 
užuojautos visuomenėj įsigijo.

Į Nedvaraitės laidotuves at­
važiavo iš Clevelando draugė 
Eva Siinanauskienė.

Apie Uršulės visuomeninę vei­
klą jau buvo rašyta ir manau, 
kad dar kas nors parašys vė­
liau. Aš tik pažymėsiu tiek, jog 
Uršulė savo asmenį nestatė pir­
moj vietoj.- Jai visuomenė, o 
ypač darbininkų klesos reikalai 
buvo pirmoj vietoj. Dėlto taip 
aukštai jos asmenį Chicagos lie­
tuviai įvertino' ir labai skaitlin­
gai rinkosi į laidotuves atidavi­
mui pagarbos' ir ' paskutiniam 
atsisveikinimui su Uršule.

Nedvaraitė .palaidota bran­
giam karste iri labai gražioj vie­
toj puošniose Lietuvių Tautiš­
kose kapinėse. Rep.

Šiandien Kalbės
J. L. Lewis per Radio

Visa Amerika laukia ką pasa­
kys apie ateinančius prezidenti­
nius rinkimus ir didžiųjų par­
tijų kandidatus John L. Lewis, 
CIO unijų vyriausias vadas.

J. L. Lewiso prakalbą perduos 
National Broadcasting kompa­
nijos stotys per visą šalį. Jo pra­
kalba Chicagoj bus girdima 8:- 
30 central standard time.

Tad, kurie norite girdėti CIO 
unijų prezidento prakalbą, tai 
nusistatykite tuo laiku savo ra­
dio priimtuvus.

Dariaus - Girėno 
Drum and Bugle 
Balius

TAVERN FOR*SALE 
'~'1547'w? 47th St., Chicago, Ill 
7 metai, kaip laikau biznį, ir biznis 
geras, gera vieta. Savininką galite 
matyti vakarais po 9 vai. Nuėję 
kreipkitės pas savininką. (24-25-26)

Patapkite Barbenu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokesti. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago. Ill. Phone Monroe 5982.

VIETOS PRANEŠIMAI

PAJIEŠKOJIMAS
Aš, Jonas Bunikis pajieškau savo 

draugo Astrausko. 16 m. atgal pali­
kau jj Clevelande. Meldžiu atsišaukti 
ir parašyti, kada atvažiavau į Ame­
riką ir kokis laivo vardas. Už tai 
jums atsilyginsiu.

J. BUNIKIS
P O. Box 50, Glen Rogers, W. Va.

(25c28)

Dar Apie 18-tos Apielin- 
kes Lietuvių Veiklą

CICERO, ILL.
Ciceriečių LLD 92 kp. rengia šaunų 

žaislų vakarą sekmadienį, spalio 27 
d., 2 vai. popiet, Liuosybes svetainė­
je, 14th St. ir 49th Ct. Lošėjam parū­
pintos dovanos. Bus skanių valgių ir 
gėrimų. Gera muzika šokiams.

Visus kviečia Komitetas.
(24c26)

18-ta APIELINKĖ
Pirmutinis rudeninis parengimas 

įvyks šeštadienį, spalio (October) 26 
d., vakare, J. Petrausko svetainėj, 
1750 S. Union Avė. Vakaras bus su 
dovanomis. 1-ma dovana—$4, 2-ra— 
$3, 3-čia—$2, 4-ta—$1, 5-ta—kvorta 
degtinės. Vakaras rengiamas bend-

i Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas'

GYDYTOJAS
4442 S. Western Avenue i 

KASDIENĄ
Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3318

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarak 
7 Iki 9. šventadieniais 11 iki 12 ryt®

Tel. Yards 3146

Jau buvo rašyta apie 18-los 
apielinkės lietuvių veiklą. Bet 
tame rašte ne visi veikėjai pa­
minėta: veikiausiai reporteriui 
netiksliai tas įvyko, kad drau­
gių žitkienės ir Jesionienės var­
dai nepažymėta, kurios tame su­
sirinkime dalyvavo.

Kiek man žinoma, tos draugės 
darbuojasi toje apielinkėje per 
daugelį metų. Jos niekad neatsi­
sako dirbti komisijose ar paren­
gimuose ir jos turi pasisekimo, 
nes jos rūpestingai ir su pasi­
šventimu dirba.

Draugė Žitkienė darbuojasi 
Lietuvių Darbininkų Susivieni­
jimo 129-loj kuopoj, ji yra ka­
sos globėja. Taipgi liko išrinkta 
organizatore Lietuvių Literatū­
ros Draugijos 145 kuopos, ir ga­
lima tikėti, kad draugė sugebės 
sutraukti grupę draugų ir drau­
gių ir išvystys veikimą minėtoj 
kuopoj.

Draugė Žitkienė pasižadėjo 
pasidarbuoti kiek bus galima 
“Vilnies” vajuj, tai gauti naujų 
skaitytojų. J. K.

kuopų. Kviečiame visus narius, jų 
šeimynas ir pažystamus dalyvauti. 
Turėsime progos linksmai laiką pra­
leisti. , (25-26)

Kviečia Rengėjai.

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid.

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 8 iki 8 vakarų 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 tkl 4 ir nuo 8 Iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarU
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tel. PROspect 1938

JAUNUOLĮ UŽMUŠĖ;
MERGINĄ SUŽEIDĖ

BRIGHTON PARK
Žagariečių Kliubo mėnesinis susi­

rinkimas įvyks sekmadienį, spalio 27 
d., 1 vai. popiet, Hollywood Svetai­
nėj, 2417 W. 43rd St. Malonėkite at­
silankyti, nes yra daug svarbių rei­
kalu aptarti. (25-26)
(25-26)_______ J. Keturakis, Rašt.

ROOM FOR RENT
Parandavimui fornišiuotas kambarys, 
3422 S. Western Ave, antram aukšte. 
Su valgiu arba be valgio. Galit ma­
tyt savininką bile kada. Arti Camp­
bell Soup dirbtuve. (24-25-26)

Subvių Stotys Smar­
kiai Budavojamos

Iš 27 Chicagos stočių, kurios

Ofiso Tel. VIRginla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį. 

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5187

DR. BERTASH 
756 West 35th Street 

VALANDOS: I^It^SO ^kl“'^^ vakara 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

stočių baigiama budavoti.
Kiek pirmiau Philip Harring­

ton pareiškė, kad subvių buda- 
vojimas numatoma užbaigti at­
einančiais melais. Taipgi jis žy­
mėjo, kad ateinančiais melais 
pradės subvių traukiniai operuo-

Englewood High School stu­
dentai pamėgino užsikabinti ant 
einančio traukinio, ties 59th st.

Taip užsikabino keturi studen­
tai. Dviem jų pasisekė gerai. 
Bet kitus du ištiko nelaimė. 
Harry Brailoff užmušė, o Miss 
M. J. Harbison liko sužeista.

Spalio 31 d. Dariaus-Girėno 
Memorial Hall, 4414 So. West­
ern avė. įvyks jaunuolių sky­
riaus Dariaus-Girėno posto va­
karėlis. Pradžia 8 vai. vakaro. 
Tai bus Halloween vakaro pasi­
linksminimas.

jau pristatė pieno į krautuves 
konteineriuose. Parsiduoda po 
9 ir pusę centų kvorta, šeiminin­
kėm nereikės rūpintis su bon- 
kom dabar. Pieną išpylei ir 
mesk indą į šalį. R. T.

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauieiną dėl Naujo Bunny 
Bun.

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNĖS
PERKANT

IS

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776
Tumonis ir Sunai, Sav.

Biznio Tel. Namų Tel.
MONroe 3454-5 MOHawk 1499

GILBERT I ANfi
PARDUODU SIUTUS, VYRAMS 
©VERKAUTUS, MOTERIMS FUR 

KAUTUS, RAKANDUS IR 
SIDABRADAIKČIUS

Kreipkitės:
846-48 W. Roosevelt Rd.
Galite užsisakyti telefonu, kas tik 

reikalinga jūsų namams.
LENGVOS IŠLYGOS

Auditorium
RESTAURANT

3131 S. Halsted Street

Phones: Grovebill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ' SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro_____

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

Į DENTISTAS Į
Phene: Yards 3557

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vai. vak., 

išskyrus seredas._________
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredų 
pagal sutarti.

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Su Geriausiu Skoniu

P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 
.Savininkai ,

BAIDYKLIŲ ŠOKIAI
Rengia L. K. M. Choras

Šeštadienį Spalio (Oct.) 26
HOLLYWOOD SVETAINE]

2417 West 43rd Street
BUS CONFETTI, NOISE MAKERS, TAFFEE APPLES IR DAUG KITŲ PAMARGINIMŲ 

Įvairių gėrimų ir skanių valgių, šokiam grieš Tony Janis and His Gobblins 
ĮDOMIAUSIAI APSIRENGUSIEMS BUS DUODAMA DOVANOS

Įžanga 30 centų Pradžia 8 vai. vak.

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga-
Į lows dviejų aukštų ir apart- 

mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL.
CALumet 6509

Armstrong Inlaid Linoleum
Geriausios Rūšies Linoleum, 

kvadratinis yardas po...... S 1.95
Plačiai išgarsinti Divonai, dy­

džio 9x12 ......§3.79 ir daugiau
Linoleum su vailokine apačia 2«Jc 

kvad. jt., 6 ir 9 pėdų pločio.
Tavoras pirmos rūšies. Darbą gvaran- 

tuojame. Aprokavimas dykai!
Archer Linoleum & Carpet Store

Phone LAFayette 6606

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES (0.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
LINK BELT STOKERIS duoda geriausią, švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. ..Nė dūmų, ne suodžių, nei pelenų. Pašalina forneso darbą. 
Sudegina mažiau anglies. Dega pigesnė anglis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

BRIDGEPORT 
•3133 S. Halsted Street 

Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai, Vak. 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street 
Room 2014 

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679
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